

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscrito con el Certificado de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

## España

DE HOY

Madrid, Agosto 18. UNA CIRCULAR

En el Consejo de Ministros celebrado anoche, se leyó la Circular que enviará al Ministro de la Gobernación a los gobernadores, recomendándoles que tanto ellos como las autoridades que de ellos dependen se mantengan en el terreno de la legalidad más estricta durante el próximo período electoral.

### LOS PRESUPUESTOS

Los Ministros trataron también en Consejo del proyecto de presupuestos generales del Estado que debe presentarse a las Cortes en cuanto éstas se constituyan, para que rija en 1906. Teniendo en cuenta que es necesario tener aprobados los presupuestos antes de primero de Enero próximo, se acordó en Consejo presentar los mismos de 1904, que en la actualidad rigen, sin hacer en ellos modificaciones substanciales.

### A OBSERVAR EL ECLIPSE

El Rey irá a Burgos a fines del corriente mes, con objeto de observar el eclipse de Sol anunciado para el día 31.

## ACTUALIDADES

La Lucha publicó ayer la siguiente carta:

Santa Clara, Agosto 13 de 1905.

Sr. Dr. Rafael Martínez Ortiz.

Mi querido amigo:

Tengo en mis manos su estimada del día 11, y a ella voy a contraerme.

Estoy convencido, como Vd., del inmenso poder de nuestro partido, que a nada temo, en lo que al triunfo se refiere; pero me asusta tanto por el porvenir de Cuba la marcha trazada por el Gobierno, con el fin de alcanzar, por la imposición, lo que de buen grado no puede lograr, que ello me hizo pensar seriamente en la celebración de un pacto, que nos permitiera luchar denodadamente a cada uno de los dos partidos, por defender sus respectivos principios y candidaturas; pero de manera que dentro de esas luchas quedaran siempre a salvo el orden y la paz pública, y de manera, también, que las leyes que nos rigen salieran de esta contienda limpias de toda transgresión, vírgenes de toda mancha que quedara sobre la conciencia cubana como un precedente de inmoralidad ó falta de respeto. El DIARIO DE LA MARINA, con una imparcialidad digna de elogio, apoyó mi idea, dándose buena cuenta de la bondad y honradez que esa proposición entraña, y ya Vd. ha visto lo que otro periódico moderado replicó a las insinuaciones del primero.

Pues bien; si es que se duda aún de la sinceridad de nuestra proposición, yo estoy dispuesto a ir más allá. Vamos de común acuerdo a nombrar un tribunal de letrados eminentes, americanos, españoles ó franceses; vamos a enviarles nuestra Constitución y las órdenes y leyes que rigen a este país en materias de Gobiernos Civiles,

Ayuntamientos, Instrucción Pública, etc., y vamos a someterlos a su fallo, que por ser extranjeros los que lo den, tiene que ser imparcial, y si ellos declaran, después de estudio detenido, que las visitas y suspensiones de Ayuntamientos, que las destituciones de Juntas de Educación, que algunos decretos del Ejecutivo, etc., etc., son de la competencia de los que los han dictado ó están dentro de nuestro derecho escrito ó ajustados a nuestros principios Constitucionales, el país entero reconocerá, de una vez para siempre, la honradez del Gobierno, quedando mi partido evidenciado a los ojos de todo el mundo: pero si ese alto tribunal declara lo contrario..... entonces..... nos bastará, para bien de Cuba, con que el Gobierno se detenga en su marcha peligrosa.

Ya ve Vd., mi querido amigo, cómo queremos nosotros, los liberales, tiludados de demagogos, luchar dentro del orden y respetando, sobre todas las cosas, la Ley, como único medio de ir educando a este pueblo joven a vivir dentro del derecho.

Soy su amigo de veras.

J. M. GOMEZ.

Ante todo bueno es que conste que el DIARIO DE LA MARINA no es un periódico moderado, como parece deducirse de la frase del general Gómez: "y ya usted ha visto lo que otro periódico moderado..."

El DIARIO DE LA MARINA procede con imparcialidad digna de encomio, como confiesa el autor de la carta, precisamente porque no es moderado ni liberal. Si perteneciera a uno ó a otro partido, si no fuera, como lo es, verdaderamente independiente, le ofuscaría la pasión política y no vería las cosas más que por el prisma de la conveniencia de su agrupación.

Ahora, por lo que respecta a la parte substancial de la carta del general Gómez, debemos declarar honradamente que nos parece muy difícil que pueda ser llevado a la práctica lo que propone; pero que de todas suertes, ello es muestra evidente de un deseo de paz, de verdad y de legalidad muy plausible.

Y ya en ese camino, no creemos que sea muy difícil llegar a una inteligencia que garantice, en lo posible, la tranquilidad del período electoral.

En Guanajay todo terminó pacíficamente.

Así lo auguramos nosotros desde el momento que supimos que los jefes liberales habían aconsejado calma y resignación a sus correligionarios de aquella villa, para evitar males mayores; la suspensión del Gobernador, por ejemplo.

Sin embargo, el señor Varela Zequeira aconseja al Alcalde repleto que cuide de su persona.

Precaución que nunca está de más; pero que en este caso juzgamos innecesaria, porque de la persona del Alcalde deben cuidar en Guanajay la laboriosidad y la honradez de todos sus vecinos.

LA HIRCANIA, café de Puerto Rico, a 40 centavos libra, en Galiano 95.

### Europa y America

#### EL ECLIPSE TOTAL DE SOL EN AGOSTO DE 1905

Dice el gran Flammarion en uno de los principales periódicos de París textualmente lo que sigue:

"En los observatorios astronómicos de todos los países del mundo se están haciendo ya los preparativos necesarios para observar el eclipse total de sol que con tanta impaciencia se espera y que tendrá lugar el día 30 de Agosto del corriente año.

"Durante el siglo XIX sólo se observó una vez en Francia ó sea en el Montpelier y en Marsella tan extraordinario fenómeno, pero nuestros astrónomos observaron y estudiaron con toda conciencia el que visible en España ocurrió el 28 de Mayo de 1900.

"Empezará el próximo eclipse total de sol notable por su relativamente larga duración en América, ó sea en el Canadá, al Sur del Lago de Winnipeg, pasará por el extremo austral de la Bahía de Hudson, un poco después por el Norte de Terranova, atravesará después el Atlántico, entrando en España por Oviado, cubrirá Burgos y Zaragoza y saldrá de la península Ibérica por entre Barcelona y Valencia, tocará de las islas Baleares, entrando en Argelia por el lado de Philippeville y Collo, atravesará al bias el territorio tunecino para volver a salir por Sfax, continuando su camino por el Egipto y el Mar Rojo para ir a morir en la Arabia.

"En dos horas cuarenta y tres minutos la sombra de la Luna tocando a la tierra habrá recorrido tan inmenso trayecto, pues en todos los puntos de su trayectoria no durará más que tres minutos cincuenta y un segundos como máximo.

"Aunque el tiempo es brevísimo, créese que será sin embargo lo suficiente para que los astrónomos que estén bien preparados y les favorezca el tiempo puedan estudiar hasta cómodamente el gran fenómeno."

#### EN EL CANADÁ

Las costumbres parlamentarias del Canadá son un tanto originales, y acaso entrañan profunda filosofía.

Recientemente la Cámara de Comercio ha votado el aumento de indemnización a los miembros de ambas Cámaras legislativas, al primer ministro y a los jueces.

Los miembros de las Cámaras que percibían 1.500 dollars, percibirán ahora 2.500; el primer ministro cobrará 12.000, en vez de 8.000 que tenía asignados; y los exministros que hayan dirigido un departamento ministerial durante cinco años, gozarán de una pensión anual de 5.000 dollars.

Pero no es esto lo mejor. En el mismo acuerdo se ha incluido una gratificación anual de 7.000 dollars... ¡para el jefe de la oposición!

Los canadienses dicen—acaso con razón—que de este modo el encargado principalmente de fiscalizar los actos del Gobierno del país, podrá dedicarse exclusivamente a tan alta misión, sin que los asuntos particulares le distraigan.

En cualquiera de los países europeos el acuerdo susodicho habría producido un escándalo formidable.

Y acaso un notable aumento de opositoristas decididos.

#### VULGARIZACION DEL RADIUM

Todos los periódicos alemanes se ocupan del descubrimiento hecho recientemente por el doctor Axman, profesor en la Universidad Imperial.

Dicho sabio ha encontrado el medio de transmitir ciertas propiedades del radium a una nueva materia, denominada por él radióforo.

Dicha materia podrá fabricarse en gran cantidad y venderse baratísima. Gracias a esto, los tratamientos medicinales que tienen por base el radium,

podrán ser vulgarizados con gran ventaja de la humanidad doliente.

Concedése gran importancia a este descubrimiento del doctor Axman.

Varios capitalistas aguardan la comprobación oficial del mismo, para proponer al sabio profesor berlinés la explotación de su patente.

En todo este mes, gran realización de las telas de verano en LOS PRECIOS FIJOS, Reina 7, y Aguila 203 y 205.

### DE MARINA

Aludidos por El Nuevo País, refiriéndose a la cooperación que prestamos a la tarea de propender a que en Cuba se atienda al ramo de marina como lo merece la importancia que tiene y con la que se le mira en todo país civilizado, y más particularmente en los que cuentan con una exuberante producción agrícola y un vasto comercio con el exterior, sin tener otro medio que los buques para comunicarse con el resto del mundo, teniendo una gran cantidad de productos que exportar, al par que la necesidad de recibir de afuera todo cuanto el lujo y las principales atenciones de la vida exigen, hemos de convenir en que, efectivamente, la simpatía, ó si se quiere el honor del nombre, ha sido uno de los móviles que á ocuparnos de ese interesante asunto nos ha impulsado; pero más que á ese sentimiento, hemos obedecido á la imposición de nuestro entrañable afecto y nuestra preocupación por el engrandecimiento de esta privilegiada tierra á la que nos ligan raíces tan profundas como lo son el sagrado amor de la familia, las puras afecciones de amistades y buenas relaciones sociales y el no despreciable cuidado que excitan los intereses materiales, circunstancias todas á que en otras ocasiones hemos aludido al tratarse de la ingerencia que nos tomemos en cuanto á los asuntos de Cuba afecta.

Por lo que al ramo de que se trata se refiere, que es tan vasto y que tanto contribuye á la riqueza y al porvenir del país, como que en él se comprenden, la navegación, de la cual se derivan la construcción naval y otras varias industrias que pueden dar ocupación á muchos cubanos y empleo lucrativo á algunos capitales; la pesca en la que concurren análogas condiciones que en la navegación; el orden y policía de los puertos, costas y mar territorial, en el que el crecido número de cayos constituyen una importante porción del territorio de la República; y otros varios elementos que son veneros de riqueza y atenciones de su buen gobierno, no hay duda que es altamente sensible y hasta vituperable que se tenga todo ello en el abandono en que se halla desde que cesó en Cuba la soberanía española; y que no se atienda á las repetidas excitaciones de la prensa, y á las gestiones de las personas que en esos asuntos están interesados directamente, y de ellos entienden, para que se les dé una dirección acertada y conveniente al porvenir del país y al prestigio de su administración.

De lo mucho que hay que hacer para corregir los males que pesan sobre todos los elementos que constituyen dicho ramo, y para dar una buena organización á sus servicios, gran parte corresponde al Congreso que, desgraciadamente, tanto en eso como en otras materias de vital interés para el país, no ha puesto mano como es de desear que hubieran hecho, y como los deberes de su cargo y el compromiso, ya que no la gratitud, contraído con los comitentes que dieron sus votos para llevar á nuestros legisladores á los puntos que ocupan, les imponen; pero también hay una buena parte que en las facultades del Ejecutivo está el ender-

zar la manera torcida en que se encuentran funciones que de él exclusivamente dependen, no necesitando la autorización del Poder Legislativo para darles una dirección conveniente, que muy poco tendría que hacerse para ello si cumpliendo estrictamente con lo dispuesto en la proclama de Mac Kinley, hubiera seguido rigiendo intacta la legislación intacta en Cuba; y no se hubieran variado sin conocimiento de causa, y hasta hay quien suponga que maliciosamente, muchos de los preceptos justos y liberales que en ella se contienen, dándose el caso de que cuando se decretó la supresión de todas las cargas que pesaban sobre la riqueza imponible, para facilitar la reconstrucción del país, se gravó la propiedad marina de la manera tan exorbitante como ya lo demostramos hace algún tiempo con la alcancenencia de los números, se crearon trabas exigiendo requisitos innecesarios para el despacho y tráfico de las embarcaciones, se varió la correcta manera de dotarlas para la debida garantía y acierto en su manejo y de seguridad en sus navegaciones; y en una palabra, sometiendo todo lo que á los asuntos marítimo-comerciales se refiere á una dirección irreflexiva é intemperante, se llevaron á su completa desorganización, que después, en vez de corregir, se ha sostenido por la determinación de pasar todos los expresados asuntos á la dependencia de un centro en que no hay personal técnico para dirigirlos en su parte puramente facultativa ó profesional, y que no puede ser de la incumbencia de oficinas constituidas para intervenir exclusivamente en los trabajos cuyo objeto final se concreta á garantizar los ingresos exactos que al Erario corresponden por los derechos que deben satisfacer las mercancías en su tráfico de entrada y salida en Cuba.

En cuanto á la policía del mar, ó sea á la vigilancia de las costas, establecido bajo la dirección de un oficial subalterno americano, que creemos que aun pertenecía al cuerpo de la armada, sabido es los deficientes, y hasta ridiculas que son las embarcaciones que trajó de los Estados Unidos para formar nuestro servicio de guarda costas, bautizándolas con nombres irrisorios: servicio que después se ha aumentado con otras un poco mayores, pero todas ineficaces para llenar satisfactoriamente su cometido; y que después ha continuado bajo tan imperfecta dirección que no han hecho trabajo alguno útil.

Cierto es que ni en los cuerpos colegisladores, ni en los centros gubernamentales que tienen á su cargo los asuntos marítimos, se cuenta con personal siquiera medianamente idóneo para proponer lo que en ellos conviene reformar ó establecer, ni para aplicar con criterio práctico las disposiciones que se consideran vigentes; pero esa falta pudiera y debiera subsanarse atendiendo á los consejos de la prensa, que ningún periódico se permite darlos sin el previo estudio y consulta pericial en caso necesario; y oyendo también el parecer de personas competentes en dichos asuntos, de las que no carecemos en Cuba. Y sobre todo, es de desear que tanto el proyecto de ley que tiende á dar la debida protección á nuestra marina mercante, como el de organización de los servicios marítimos de la República, que se hallen pendientes de discusión en la Cámara de Representantes, sean cuanto antes aprobados y puestos en ejecución, con lo cual quedarán subsanados todos los defectos de que hoy adolecen dichos servicios y la explotación de las industrias de mar.

Decoré Vd. los objetos de su casa con el renombrado esmalte de oro y aluminio

"BENDA."

Unicos importadores. Fernández y Fabián. LA FRANCIA, Muralla 109, Teléfono 878.

En la carrera regional de motocicletas, de doce kilómetros, han sido vencedores Minué, que empleó diez y siete minutos, y Alba, que tardó diez y ocho. El tercer premio lo ganó D. Fernando Porta.

En la tercera vuelta, el corredor Huguet sufrió una contusión leve.

En la carrera campeonato regional, de treinta y seis kilómetros, ha sido proclamado campeón D. José de Villarreal. El segundo premio lo obtuvo de Gorrís, el tercero de París y el cuarto de Ballester.

En la carrera internacional de diez y ocho kilómetros, para motocicletas, los premios han sido: el primero para Pefalva, el segundo para Porta y el tercero para Alba.

En la carrera internacional de bicicletas, de 14.400 metros, ha vencido D. José de Villarreal.

En el teatro Principal se han celebrado con extraordinaria animación los juegos florales, asistiendo brillantísima concurrencia.

Entre ella se veía á los Ayuntamientos

### CORREO DE ESPAÑA

JULIO

#### TESTAMENTO INCUMPLIDO

Con este epigrafe ha publicado La Voz, de Galicia, el siguiente suelto:

Hace aproximadamente ocho años falleció un acud alado, propietario, procedente de Méjico y vecino de la parroquia de San Miguel de Reinante, en la provincia de Lugo.

Dotado de generosos sentimientos, y en su afán de hacer algún bien positivo á su pueblo natal, dejó al morir todo lo restante de su capital, después de cumplimentar sus legados especiales, destinado á repartirse entre cien jóvenes honradas y pobres de dicha parroquia de San Miguel de Reinante y de la de San Pedro de Benquerencia, próxima á la primera, y que se hallasen comprendidas entre los quince y treinta años de edad.

La cláusula testamentaria, transcrita literalmente, dice así:

"Después de cumplir y pagar todo lo ordenado, del sobrante que resulte en la liquidación, venta y redondeo en todos mis intereses, instituyo por mis únicas y universales herederas á cien muchachas honradas que se encuentren entre quince y treinta años de edad, escogiendo entre las más pobres y necesitadas de la parroquia de San Miguel de Reinante, treinta, y las otras cuarenta, también de las más pobres y necesitadas, de la parroquia de San Pedro de Benquerencia..."

"Como á pesar del largo plazo transcurrido no se ha dado cumplimiento á esta cláusula del testamento, se ha recurrido en quita contra los albaceas..."

La feria de Valencia.—Llegada de Bandas para un certamen musical.—Carreras de bicicletas.—Juegos florales.

Valencia 27.

Hoy debía haber llegado por mar, para tomar parte en el certamen musical de mañana y pasado, la Asociación "La Lira de Bessiers", pero como el buque al llegar á Cette sufrió una avería, el presidente, M. Castellbon, desearo de cumplir el compromiso contraído, tomó la vía terrestre, llegando hoy á las seis de la tarde á la estación del Norte.

En ella se le ha dispensado entusiasta recibimiento, siendo esperado por el Consulado de Francia, la Colonia Francesa, comisiones de la Junta de Teñia y Sociedades artísticas y numeroso público.

Las bandas valencianas tocaron la Marsellesa, correspondiendo la francesa á la atención ejecutando la Marcha Real española.

Organizada la comitiva, recorrió las calles, en las que se agrupaba numeroso público, que aplaudía á los músicos franceses.

La banda de Bossier se compone de ciento ochocientos músicos, dirigidos por M. Jean Alicourt.

Esta mañana llegó la banda del Regimiento del Rey y mañana vendrá la Filantrópica de Montpellier.

Con bastante animación se han celebrado en el Real de la Feria las carreras de bicicletas.

En la primera, de dos mil cuatrocientos metros, han obtenido los dos premios Peris Martínez y Agustí.

En la carrera regional de motocicletas, de doce kilómetros, han sido vencedores Minué, que empleó diez y siete minutos, y Alba, que tardó diez y ocho. El tercer premio lo ganó D. Fernando Porta.

En la tercera vuelta, el corredor Huguet sufrió una contusión leve.

En la carrera campeonato regional, de treinta y seis kilómetros, ha sido proclamado campeón D. José de Villarreal. El segundo premio lo obtuvo de Gorrís, el tercero de París y el cuarto de Ballester.

En la carrera internacional de diez y ocho kilómetros, para motocicletas, los premios han sido: el primero para Pefalva, el segundo para Porta y el tercero para Alba.

En la carrera internacional de bicicletas, de 14.400 metros, ha vencido D. José de Villarreal.

En el teatro Principal se han celebrado con extraordinaria animación los juegos florales, asistiendo brillantísima concurrencia.

Entre ella se veía á los Ayuntamientos

## LOTES DE BRILLANTES, PERLAS Y RUBIS

Se acaban de recibir en el Almacén Importador de **de JOYERIA Y RELOJES de MARCELINO MARTINEZ.** Depósito general de los auténticos y legítimos Relojes de F. E. ROSKOPF PATENTE, fabricados por el único hijo del difunto ROSKOPF, creador de la marca que lleva ese nombre. Pidáanse en todas las Relojerías y Joyerías de la Isla; al por mayor.

Muralla 27 altos. Correo 248. Teléfono 685.

## TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA  
Función todas las noches  
HOY A LAS OCHO: **EL HOMBRE-DIOS.**  
A las nueve: **La cuestión del Monono.**

### --MANTEQUILLA HOLANDESA SUPERIOR--

"La Reina de Holanda"  
Como garantía de su pureza, ostenta  
EL RETRATO DE LA REINA GUILLERMINA DE HOLANDA  
Se fabrica bajo la inspección directa del instituto de registro y análisis.  
Pidase en todos los establecimientos de víveres finos.  
Importadores: **FINA & Co.**  
Obrapia 25.

## PARA CONSERVAR LA VISTA

**LAS PIEDRAS DEL BRASIL**  
Talladas expresamente en París para esta casa.  
**25 años de éxito**  
Reconocimientos gratis.  
Surtido y precios sin competencia.  
"El Almendares," Obispo 54

**PAJILLAS DE ALTA NOVEDAD**  
acabados de recibir, última expresión. Obispo 32 "El Triánón"  
**CASA DE RAMENTOL**

## COMPANIA DE ELECTRICIDAD DE CUBA

Paseo de Marti-Prado-Núm. 55. Habana  
Corriente eléctrica (220 volts y 50 ciclos) para alumbrado, fuerza motriz y calefacción, producida en la Planta de la Compañía, en el Vedado, (4,000 caballos de fuerza), y conducida por cables subterráneos, sin peligro de accidentes ni temor de interrupciones. Servicio permanente, lo mismo de día que de noche, ya establecido y acreditado desde primero de año. Luz fija y sin oscilaciones. Contadores exactos y comprobados á la vista del suscriptor. Precios reducidos, en relación con la importancia de la instalación, y disminuyendo según aumenta el consumo.

## ADORNOS

para salas, saletas y comedores. Gran surtido de Jarrones, columnas, figuras, platos, cuadros y estatuas de porcelana fina, biscuit y terracota.  
**J. BORBOLLA, COMPOSTELA 56.**

## LE PALAIS ROYAL

PELETERIA DE MODA  
Obispo y Villegas.-Teléf. 174.  
Esta peletería participa á sus favorecedores todos que acaba de recibir la primera remesa de cazado, fino superior, para el verano, enviado por el Sr. Amavizcar, desde los grandes centros que hoy visita.  
Le Palais Royal ofrece á la marchantera con que cuenta con un gran surtido blanco de lana, piel y piqué, para señoras, niñas y caballeros.  
Le Palais Royal es la casa preferida por las madres de familia para el calzado de sus niños que lo tiene de todos colores.—Capas de agua, inglesas superiores.  
**Peletería de Moda**  
Obispo y Villegas.—Teléf. 174.

de Zaragoza y Teruel, alternando con el de Valencia.

El teatro presentaba el más brillante golpe de vista, ocupando palcos y butacas hermosísimas y elegantes damas.

Presidia el Alcalde, D. Eduardo Llagarias, y figuraban en el jurado el ilustrado D. Teodoro Llorente, decano de la prensa valenciana.

El Barón de Alcalá, presidente del Rat Penat, pronunció un elocuente discurso, dedicando cariñosas y expresivas frases a los representantes de Aragón.

La flor natural se ha adjudicado a una poesía de D. José Calzada Carbó, que fue leída entre ruidosos aplausos.

El Barón de Alcalá, en representación del poeta premiado, eligió reina de la fiesta a la bella señorita Amelia Enriquez de Navarro Maya.

La electa reina vestía traje de muselina de color blanco con gran cola, adornada de encajes de Bruselas, y lucía preciosas joyas.

El público, puesto de pie, saluda con entusiasmo y aplaude a la reina, mientras ocupaba su trono.

Un grupo de labradoras ofrece un artístico cestillo de flores.

Después de la poesía premiada, se leyó otra laureada también.

El diputado a Cortes D. Carlos Testor leyó otra poesía hermosísima, escrita por D. Teodoro Llorente, como mantenedor, excitando a los literatos a que cultiven las bellas letras.

El Alcalde pronunció un hermoso discurso, del que dedicó elocuentes párrafos a la reina de la fiesta y a los representantes de Aragón.

Aunque el Sr. Llagarias es valenciano, ha pronunciado su discurso en castellano, siendo muy aplaudido y felicitado.

Al terminar la fiesta, la reina ha sido conducida al pabellón de Agricultura del Real de la Feria, donde se ha ballado el rigodón de honor.

Al salir del teatro y al penetrar en el pabellón ha sido ovacionada.

Un rasgo del Papa.

Victoria 28.

Don Eustaquio Ezquerroche, acaudalado soltero que murió aquí el año pasado, legó su fortuna para fines piosos, entre ellos, la erección de una capilla pública, que se está actualmente construyendo.

Su Santidad, enterado de la aflictiva situación en que se encuentran sus hermanas del finado, ha enviado siete mil duros a cada una.

Esta cantidad la había legado al Pontífice el difunto Ezquerroche.

Al devolver el Papa ese dinero ha realizado un acto heroico y dado un buen ejemplo de ser imitado.

Fallecimientos.

—En Barcelona, D. Ignacio Garrigosa de Barraquer, D. Juan Ferrer y Torelló, D. Carolina Brusson y Freurer, viuda de Galve, D. Dolores García y Losada de Gasó, D. José Anet y Codina, D. Juan Jaumot y Barrera.

—En Bilbao, D. María Goicuria y Zuñiga, D. Manuel M. de Olabarri y Abisqueta.

—En Bouzas (Galicia), D. Julio Pereira.

—En Cornaza (Galicia), la Srta. María Calvez Frasmonte.

—En Coruña, el coronel del Regimiento de Infantería de Isabel la Católica, número 54, D. Jacinto Martínez Dabán.

—En Ferrol, D. Angel Hoady y Montes, comandante de Infantería de Marina, D. Eufemia Galloso, viuda de Villatoro, D. Manuela Lago, D. Ascension Cortés y López.

—En Inco (Galicia), D. Carmen Lavirán.

—En Julias de Porqueira (Galicia), el cura párroco D. Pedro Ntoyes Casal.

—En Lugo, D. Juan Montoya, D. Manuel M. Vázquez, coronel de Infantería de Marina.

—En Madrid, D. Mariano Leopoldo Felto y Ruiz, D. José Moretones y Barasona, D. Hilario González Arroyo, don Saturnino Bernard Valenzuela, D. Francisco Javier de Lara e Hidalgo, D. Emilio Blanco y Marroquín.

—En Mahón, D. Jerónimo Juancar.

—En Montfort, D. Josefa Bosch Barrás de Ruiz.

—En Pontevedra, D. Juan de los Reyes.

—En San Salvador de Parga (Lugo), D. Ramón Pardo Montero, abogado y exdiputado provincial.

—En Santander, D. Galo Gautier Rivas, D. Cesáreo Fernández Avilés, don Fernando Blanco y Escotet, D. Francisco Cortés Portilla.

—En Valencia, D. Concepción Rubio Vázquez de Roca, la Srta. Carmen Martín, D. Matilde Concepción Piá de Beltrán.

—En Vigo, D. Eudoro Fernández Lema, copropietario del periódico La Concordia.

Creyones y oleos hechos con toda perfección a precios baratísimos.

Otero y Colominas. San Rafael 32.

El entierro del Dr. Solares

A la hora fijada en la escuela mortuoria, efectuóse ayer tarde el entierro del Dr. Prudencio Fernández Solares.

En hombros de varios miembros de la Junta de Educación, maestros y delegados del Centro Asturiano, fué sacado el féretro de la capilla de la Quinta de Covadonga, hasta depositarlo en el carro que hubo de conducirlo.

lidad que existe en el magisterio y la iniciativa de la Junta de Educación, al ser la primera en tomar parte en los funerales del maestro desaparecido, demuestra el interés y cariño que aquella siente por la noble y sufrida clase de maestros.

La Junta de Educación y su secretario señor Barreras, cuya actividad es notoria, merecen un aplauso sincero, y desde estas columnas le tributamos, y estamos seguros que para los maestros el acto de ayer será un nuevo motivo de identificación entre ellos y las personas respetables que constituyen aquel organismo.

¡Paz a los restos del desventurado Fernández Solares!

¡Pobres maestros! ¡Pobres niños!

AL CONGRESO.

Con el primero de los anteriores títulos se pidió, hace pocos días, en el DIARIO un crédito al Congreso para que por la Secretaría de Instrucción Pública se recorriese a los maestros ancianos, ya que la Ley actual no los libra de la miseria como los libraba la española.

Sugirió esa petición al ver un redactor del DIARIO DE LA MARINA a un infeliz anciano—don Ramón Barreto—que enseñó en la escuela pública a cuatro generaciones, esperando en la Escuela de Verano a sus compañeros para recibir de ellos una caridad con que poder atender a su subsistencia.

La Ley Escolar implantada aquí por los americanos puso fin a todos los estímulos y nobles aspiraciones del maestro.

Tenía el maestro aquí, como tiene en todos los países del mundo donde el Estado sostiene la enseñanza, jubilaciones, habitación para su familia, doble sueldo del que hoy tiene—con las pensiones—premios y recompensas honoríficas, y la propiedad de la escuela, como los catedráticos de su cátedra.

Hoy no tiene más que un mínimo jornal que varía entre \$30 y \$50 mensuales, y algunos, los de las capitales, \$60 y \$75 los de la Habana, dependiendo de las Juntas de Educación que son nombradas por el sufragio político de los pueblos y sometidos todos los años a un contrato propio de los inmigrantes asiáticos en el siglo último pasado, y cada dos ó tres a exámenes de prueba.

Pero si los maestros están condenados irremisiblemente a vivir de limosna cuando no pueden trabajar, también los niños, cuyos padres no pueden pagar la pensión en una escuela privada, lo están a no terminar su educación ó instrucción primaria en las escuelas públicas.

Las razones son claras y terminantes.

Los niños están privados de asistir a la escuela 200 días cada año, pues la Ley la cierra los sábados, tres meses de verano y, como es natural, los domingos y fiestas nacionales. Les quedan 165 ó que sean 170 días de escuela, que por razones diversas se reducen a 140.

De los 140 días pasan en la escuela seis horas diarias, de las cuales una es de recreo y otra se va en ejercicio de calistenia, cambios de clase, retrasos de entrada, etc., etc., quedándose sólo cuatro horas para estudiar las diez ó once asignaturas del programa, sin más libros que los de lectura, pues los demás tiene que suplirlos todos la viva voz del maestro.

Las cuatro horas diarias de 440 días son 560, ó sean 23 1/2 días, que asistiendo seis años los niños a la escuela, son 150 días escasos ó lo que es lo mismo, cinco meses de estudio durante seis años; pero de estudios sin libros, con excepción de los de lectura, sin museos escolares, sin mapas físicos y astronómicos de geografía, sin estudios de dibujo, sin cuadro murales de fisiología, historia natural, etc., etc., que el maestro no puede sustituir sino con ideas abstractas, pues aún en el caso muy raro de ser un gran dibujante, no tendría donde representar todas las figuras y perdería un tiempo precioso pintándolas cada vez que fuera a explicar a los discípulos las lecciones correspondientes.

¡Qué poder aprender un niño en tan corto tiempo y con tan pocos medios auxiliares de enseñanza que hay en nuestras escuelas!

¡Pobres maestros! ¡Pobres niños! si el Congreso no hace pronto una Ley de instrucción primaria que los proteja.

La opinión pública se ha declarado abierta y ostensiblemente contra las Juntas políticas de Educación, contra el cierre de las escuelas durante 200 días del año; contra el sistema de habilitar maestros y proveer las escuelas; contra los procedimientos de enseñanza que se siguen por falta de medios auxiliares y, en fin, contra toda la Ley Escolar que implantaron aquí los interventores, que condenan al maestro a la miseria y al niño pobre a vagar por las calles mientras los de mejor posición asisten los sábados, todo el mes de Junio y Septiembre a los centros de enseñanza privada.

En los centros urbanos de todas las poblaciones importantes asisten a las escuelas privadas mucho mayor número de alumnos que a las públicas, por los motivos antes expuestos, y cada día disminuyen los de éstas y aumentan los de aquéllas.

Sin aumentar el presupuesto podría el Congreso votar una Ley de enseñanza que protegiera al maestro y al niño pobre.

¡Cómo!

Pues muy fácil y sencillo; somos tan amigos de la enseñanza como del niño y del maestro, y en otro artículo expondremos el cómo.

M. GÓMEZ CORDIDO.

Las clases del Centro Gallego

El número de alumnos que asisten a las clases del Centro Gallego va creciendo de un año a otro, en consonancia con el aumento de socios cada día más considerable, y no menos por la muy acreditada fama de sus excelentes

profesores y la exquisita formalidad con que allí se lleva todo lo referente a enseñanza y cuanto depende del Centro Gallego.

La estadística del curso escolar de 1904 a 1905 es más elocuente que cuanto podemos decir:

En dicho año se matricularon en las clases del Centro Gallego 1.775 alumnos de uno y otro sexo, y de estos 1.524 corresponden a la matrícula ordinaria, siendo de la extraordinaria 251, con lo que resulta un aumento de 144 alumnos sobre el curso del año anterior.

Se han expedido 1.665 matrículas por derecho propio de los socios, y 110 por concesión de la Directiva. Del total de alumnos 1.068 son cubanos.

El meritorio y laudable esfuerzo que esto significa por parte del Centro Gallego, se traduce en magníficos resultados altamente beneficiosos a la cultura del país; como lo reconoce la sociedad cubana, y especialmente la prensa, que ha hecho justicia al Centro en vista del poderoso adelanto que representa como institución social de auxilio mutuo y de instrucción y progreso.

Tan admirable conjunto de beneficios se debe y se sostiene en continuo desarrollo, a la celosa Directiva del Centro Gallego y a su ilustrado presidente el Dr. D. Secundino Baños. Reciban por ello nuestros más sinceros plácemes.

EL CANAL BUBA

Ha sido aprobado el proyecto del dragado del canal Buba y colocación de las señales correspondientes para la navegación del mismo.

CARRETERA

Se ha aprobado el proyecto para la construcción de los kilómetros 5 al 8 de la carretera de Santa Clara a Camajuani.

PUENTES Y ALCANTARILLAS

Ha sido aprobada el acta de recepción definitiva de las obras de tres puentes y dos alcantarillas construidas entre Tuinicú y Cabaiguán en el camino de Sancti Spiritus a Placetas.

EL SR. VOILLAUME

Por el vapor "Yncatan" y procedente de Europa llegó a esta ciudad el conocido ingeniero Sr. C. Voillaume, Administrador delegado de la Sociedad Anónima "El Alimendares", propietaria de la fábrica de cemento Portland de la marca "Volcán".

La importante fábrica de cemento, que hace siete meses se destruyó en parte por causa de un violento incendio, ha sido reconstruida con nuevas instalaciones que han mejorado su fabricación y su capacidad, colocándola a la cabeza de las más importantes industrias cubanas. Además, es tan conocido el cemento de la marca "Volcán" que los más peritos en construcciones lo prefieren a las mejores marcas importadas.

Desearnos al distinguido viajero, que halle entre nosotros toda clase de satisfacciones durante su estancia en esta ciudad.

RENUNCIA ACEPTADA

Ha sido aceptada la renuncia que del cargo de escribano del Juzgado de primera instancia é instrucción de Sancti Spiritus presentó don Cesáreo Cancio Madrigal.

INTERINOS

Han sido nombrados escribano interino del Juzgado de Instrucción del Oeste de la Habana, don Moisés Maestre y López y escribiente interino del Juzgado de primera instancia del Sur de esta capital, don Mariano Gannay.

JUECES MUNICIPALES

Se han hecho los siguientes nombramientos de Jueces Municipales y suplentes:

Zulueta, propietario, don Francisco Herrada Ramos; suplente, don Ramón Martínez Díaz.

Ranchuelo, propietario, don Gabino Bermúdez Mar; suplente, don Mariano Puerta Soria.

Rancho Veloz, propietario, don Mariano Alberich del Valle.

Isla de Pinos, propietario, don Domingo Pérez Moya.

JEFES DE POLICIA

Ha sido nombrado el señor don Juan N. Rodríguez, para el cargo de jefe de policía de Trinidad.

TABACO

En la semana última se han embarcado por la estación del ferrocarril del Oeste en Pinar del Río, 4,586 tercios de tabaco en rama consignados a varios comerciantes y fabricantes de la Habana y Tampa.

PRESIDENTE

Ha sido electo presidente de la Junta de Educación de Sagua la Grande el licenciado don Pablo Lazcano y Larrodo.

CENTRO GENERAL DE VACUNA

En el Vedado, calle 19, esquina a D. se vacuna todos los sábados, de tres a cinco, gratuitamente.

COMPLACIDO

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor mío: habiendo leído en una noticia de policía algo relacionado con el Círculo Moderado del barrio de San Lázaro, me interesa hacer constar que dicho Círculo está completamente desligado del Comité Moderado de dicho barrio del que soy Presidente.

Ruego al señor Director la inserción de las líneas precedentes, quedando de usted atentamente s. s., Francisco Fernández Alemán.

Agosto 17 de 1905.

PARTIDO LIBERAL NACIONAL

Comité del barrio de Colón

Se cita por este medio a todos los vecinos afiliados a este Comité para la junta que se celebrará el día 19 del corriente, a las ocho de la mañana, en la casa calle de Consulado número 123. Rogando la más puntual asistencia por tratarse de asuntos de sano interés para el partido.—Habana, Agosto 17 de 1905.—El Secretario.

Dispensario "La Caridad."

Suplico a las personas generosas y caritativas que nos remitan algo que sirva para la alimentación de los niños pobres y desvalidos, que concurren diariamente al Dispensario. Harina de maíz, leche condensada y arroz nos hacen falta. En Habana 53 está el Dispensario. DR. M. DELFIN.

ASUNTOS VARIOS.

EL GENEAL NUÑEZ. El general Emilio Núñez ha sido nombrado Presidente de honor de los Comités del Partido Liberal Nacional del primer barrio de Matanzas y del distrito del Mercado de aquella ciudad, y los cuales acaban de constituirse.

A DESPEDIRSE. Esta mañana estuvieron en Palacio a despedirse del Presidente de la República, el senador Bravo Corroeso, el primer teniente de alcalde de Santiago de Cuba, señor Mesa, y otros funcionarios de aquella ciudad que saldrán esta noche para Oriente.

EL CANAL BUBA. Ha sido aprobado el proyecto del dragado del canal Buba y colocación de las señales correspondientes para la navegación del mismo.

CARRETERA. Se ha aprobado el proyecto para la construcción de los kilómetros 5 al 8 de la carretera de Santa Clara a Camajuani.

PUENTES Y ALCANTARILLAS. Ha sido aprobada el acta de recepción definitiva de las obras de tres puentes y dos alcantarillas construidas entre Tuinicú y Cabaiguán en el camino de Sancti Spiritus a Placetas.

EL SR. VOILLAUME. Por el vapor "Yncatan" y procedente de Europa llegó a esta ciudad el conocido ingeniero Sr. C. Voillaume, Administrador delegado de la Sociedad Anónima "El Alimendares", propietaria de la fábrica de cemento Portland de la marca "Volcán".

La importante fábrica de cemento, que hace siete meses se destruyó en parte por causa de un violento incendio, ha sido reconstruida con nuevas instalaciones que han mejorado su fabricación y su capacidad, colocándola a la cabeza de las más importantes industrias cubanas. Además, es tan conocido el cemento de la marca "Volcán" que los más peritos en construcciones lo prefieren a las mejores marcas importadas.

Desearnos al distinguido viajero, que halle entre nosotros toda clase de satisfacciones durante su estancia en esta ciudad.

RENUNCIA ACEPTADA. Ha sido aceptada la renuncia que del cargo de escribano del Juzgado de primera instancia é instrucción de Sancti Spiritus presentó don Cesáreo Cancio Madrigal.

INTERINOS. Han sido nombrados escribano interino del Juzgado de Instrucción del Oeste de la Habana, don Moisés Maestre y López y escribiente interino del Juzgado de primera instancia del Sur de esta capital, don Mariano Gannay.

JUECES MUNICIPALES. Se han hecho los siguientes nombramientos de Jueces Municipales y suplentes:

Zulueta, propietario, don Francisco Herrada Ramos; suplente, don Ramón Martínez Díaz.

Ranchuelo, propietario, don Gabino Bermúdez Mar; suplente, don Mariano Puerta Soria.

Rancho Veloz, propietario, don Mariano Alberich del Valle.

Isla de Pinos, propietario, don Domingo Pérez Moya.

JEFES DE POLICIA. Ha sido nombrado el señor don Juan N. Rodríguez, para el cargo de jefe de policía de Trinidad.

TABACO. En la semana última se han embarcado por la estación del ferrocarril del Oeste en Pinar del Río, 4,586 tercios de tabaco en rama consignados a varios comerciantes y fabricantes de la Habana y Tampa.

PRESIDENTE. Ha sido electo presidente de la Junta de Educación de Sagua la Grande el licenciado don Pablo Lazcano y Larrodo.

CENTRO GENERAL DE VACUNA. En el Vedado, calle 19, esquina a D. se vacuna todos los sábados, de tres a cinco, gratuitamente.

COMPLACIDO. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor mío: habiendo leído en una noticia de policía algo relacionado con el Círculo Moderado del barrio de San Lázaro, me interesa hacer constar que dicho Círculo está completamente desligado del Comité Moderado de dicho barrio del que soy Presidente.

Ruego al señor Director la inserción de las líneas precedentes, quedando de usted atentamente s. s., Francisco Fernández Alemán.

Agosto 17 de 1905.

PARTIDO LIBERAL NACIONAL

Comité del barrio de Colón

Se cita por este medio a todos los vecinos afiliados a este Comité para la junta que se celebrará el día 19 del corriente, a las ocho de la mañana, en la casa calle de Consulado número 123. Rogando la más puntual asistencia por tratarse de asuntos de sano interés para el partido.—Habana, Agosto 17 de 1905.—El Secretario.

Dispensario "La Caridad."

Suplico a las personas generosas y caritativas que nos remitan algo que sirva para la alimentación de los niños pobres y desvalidos, que concurren diariamente al Dispensario. Harina de maíz, leche condensada y arroz nos hacen falta. En Habana 53 está el Dispensario. DR. M. DELFIN.

Para BRILLANTES blancos y limpios, recurra usted a Cuervo y Sobrinos, Ríca núm. 37 1/2, altos, esquina a Acuar.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY.

DIVERGENCIA DE OPINIONES. Portsmouth, Agosto 18.—En la sesión que celebraron ayer tarde los plenipotenciarios, hubo una gran divergencia de opiniones respecto a los artículos 10 y 11 del tratado de paz, y se dice que extremaron los rusos su oposición a aceptar la condición estipulada en el artículo 11; que se refiere a la limitación del poder naval de Rusia en Extremo Oriente.

El artículo 10 versa sobre la entrega al Japón de los buques rusos desarmados en puertos naturales y el único artículo que queda por discutir, es el 12; que se refiere al derecho de pesca en las costas de la Siberia y el Kasnhakta, que reclama el Japón.

LA FIEBRE AMARILLA. Nueva Orleans, Agosto 18.—Ayer hubo en esta ciudad 77 nuevos casos y cuatro defunciones de fiebre amarilla.

EL VOMITO EN CENTRO AMERICA. San José, Costa Rica, Agosto 18.—El gobierno costarricense ha sido oficialmente informado de que prevalece en Boca del Toro una epidemia de fiebre amarilla.

CAUSA DE LA SUSPENSIÓN DE LOS TRABAJOS DEL CANAL. Nueva York, Agosto 18.—Mr. Shonts, Presidente de la Comisión Técnica del Canal de Panamá, ha manifestado que no es cierta la noticia de haberse suspendido los trabajos en el citado Canal, a consecuencia de haberse agotado los fondos del crédito votado por el Congreso; no hay motivo para temer que las referidas obras sufran entorpecimiento alguno por falta de dinero, pues además de quedar aún disponible una cantidad de consideración, la Comisión ha sido facultada para cerrar contratos por cuenta de los créditos que vote el Congreso más adelante.

La suspensión de los trabajos se debe a la necesidad de terminar algunos estudios preliminares.

LA REMOLACHA. Londres, Agosto 18.—La cotización del azúcar de remolacha abrió esta mañana a 9s. 7 1/2d.

LLEGADA DE VAPOR. Nueva York, Agosto 18.—Procedente de la Habana, llegó hoy a este puerto, el vapor americano Esperanza.

VENTA DE VALORES. Nueva York, Agosto 18.—Ayer jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 1,194,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

COTIZACIONES DEL AZUCAR. Nueva York, Agosto 18. El mercado abre hoy algo descompuesto a las siguientes cotizaciones: Centrífugas en plaza, de 4.116 a 4.118 cts. Centrífugas, número 10, pol. 96, costo y flete, 2.116 a 2.314 cts. Maseabado, en plaza, de 3.716 a 3.812 cts. Azúcar de miel, en plaza, de 3.316 a 3.414 cts. A cuyos precios se han vendido 10,000 sacos.

Movimiento Marítimo. EL MARTINIQUE. En la mañana de hoy entró en puerto el vapor americano "Martinique", procedente de Miami y Cayo Hueso, con carga y dos pasajeros.

EL ANDES. En la mañana de hoy entró en puerto el vapor alemán "Andes".

MERCADO MONETARIO. IMPORTACION. Los Sres. Perras y Munín recibieron de la Coruña, por el vapor alemán Altemania, la cantidad de 1,000 pesos en calderilla.

CASAS DE CAMBIO. Plata española... de 79 1/2 a 79 3/4 V. Cedeñilla... de 83 1/2 a 85 V. Billetes B. Español... de 5 a 5 1/2 V. Oro americano contra español... de 110 a 110 1/2 P. Oro americano contra plata española... a 87 P. Centenes... a 6.61 plata. En cantidades... a 6.62 plata. Luises... a 5.28 plata. En cantidades... a 5.30 plata. El peso americano en plata española... a 1-37 V. Habana, Agosto 18 de 1905.

Paraguas Ingleses. SEDÁ, PUÑOS, CON ADORNOS PLATA FINA, ALTA NOVEDAD, a CENTÉN CASA DERMAMENTAL. c 1453 1 ag

Gran Academia Comercial. De Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros. Clases de 8 de mañana a 12 de la noche. 1317 24 72

OBSERVACIONES

correspondientes al día 17 de Agosto, hechas al aire libre en EL ALMENDARES, Obispo 64, para el DIARIO DE LA MARINA.

Table with 3 columns: Temperatura, Centígrados, Fahrenheit. Máxima 32°, 90°. Mínima 27°, 80°.

Sección Mercantil

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS HOY. A mañan: 500 St harina San Marcos, \$7.50 s. 100 St " " " " X X X, \$7.25 s. 500 St arroz semilla, \$3.12 qt. 500 St " " canillas, \$1.50 qt. 20 pipas vino Torroeros, 60 p. 25 Ct " Rioja 24/2, \$1.50 c. 40 Ct " Adroit Imbert, \$11 c. 30 Ct chocolate M. Lopez, \$30 qt. 137 Ct jabón Sol, \$5 c. 100 lb vino Victoria, \$83.10s 4/4. 50 lb manteca, idem, \$10.75 qt. 500 St arroz canillas, \$4.50 qt. 1000 St " " semillas blancas, \$3.12 qt.

VAPORES DE TRAYESIA

SE ESPERAN. Agosto 18 Ida, Liverpool. 19 Reina María Cristina, Veracruz. 21 Oriaba, New-York. 21 Vigilancia, Veracruz y Progreso. 21 Excelsior, New-Orleans. 22 Markomannia, Hamburgo y escalas. 23 Morro Castle, New-York. 23 Cayo-Soto, Amberes. 24 Mobilia, Mobilia. 27 Pio IX, New-Orleans. 28 Esperanza, New-York. 28 Yucatan, Progreso y Veracruz. 28 Saturnia, Liverpool. 29 Montevideo, Veracruz. 30 Monterey, New-York. 30 Catalina, Barcelona y escalas. 31 Buenos Aires, Cádiz y escalas. Septiembre. 4 Bloenfontein, Buenos Aires. 14 Conde Wilfredo, Barcelona y escalas. SALDROS

Agto. 19 Monterey, New-York. 20 Reina M. Cristina, Coruña. 20 Miguel M. Phillips, Barcelona. 21 Oriaba, Progreso y Veracruz. 22 Vigilancia, New-York. 22 Excelsior, New-Orleans. 25 Maloz, Bremen.

PUERTO DE LA HABANA

ENTRADAS. Día 17: De Hamburgo y escalas, en 20 días, vp. alemán Altemania, cp. Lecht, ton. 4685, con carga y 85 pasajeros a Heilbut y Rasch. Día 18: De Miami y Cayo Hueso, en 8 horas, vp. americano Martinique, cp. Dillon, con carga y 2 pasajeros a G. Lawton Childs y Cp. SALIDOS

Día 17: Tampico, vp. alm. Andes. Delaware (B. W.) vp.

EL VENENO Y LAS MUJERES

Los antiguos indios tenían las "Pue-llas Veneficas" ó doncellas venenosas, las cuales comían veneno y tenían la facultad de matar á todo el que se ponía en con-tacto con ellas. Lo que no se ha podido averiguar con exactitud es qué clase de veneno comían, si el "veneno stavilla" (vegetal ó mineral) ó el "veneno movilla" (animal). Steiusschneider en sus "Escritos toxicológicos de los árabes anteriores al siglo XVII", dice, citando á Hivri de Rhazes, que "cuando los egipcios querían matar á sus jefes daban á comer veneno á varias muchachas... la saliva de las ena-les era después fatal y las moscas huían de ellas". Este asunto constituye una cu-riosa página para la historia de la medici-na. No tan curioso, eso sí, como el que ha escrito la ciencia, por mano de ilustres fisiólogos, en honor y gloria del chocolate LA ESTRELLA, que revive á quienes lo toman. Tan exquisito, succulento é higiénico resulta.

ESCORZOS LITERARIOS

A. D. José E. Triay

Tu wagneriano me decía, "yo que había leído del maestro Wagner, una frase terrible para los latinos."

Ese wagneriano es mi compatriota y hermano espiritual Pedro N. Henriquez Drefia. Y en nuestra charla familiar, cabe un árbol que nos ofrece grave ta-chaumbre, en el Prado, lejos de un bur-gués que husmea la vulgaridad del mundo, hablamos de los "dramas mu-sicales".

Lonhegrin, exclamaba, ¡qué fascina-dor! La despedida, la barca conduci-da por el Cisne, el caballero tentón, el dulce Lonhegrin que hace un gesto lí-rico. Elsa apasionada que turba has-ta las almas grotescas, todo fué un mo-tivo encantador y sugestivo, para los nostálgicos dolorosos que vamos, allá, hacia el Sur, á la conquista de un ve-locino de oro, con el alma de argonau-ta; todo fué leve y voluptuoso á los pe-rrinos que vamos camino del mundo, á los impulsivos, revolucionarios y apa-sionados, hartos de rutinas indiscretas y de viejas tradiciones artísticas; todo fué halagador para los que anhelamos una estética de modernización; para los que anhelamos el Profeta, el Ceno-biario, el Mesías generoso que predi-ca una "buena nueva"; para los que anhelamos un Jesús del Arte que ven-ga de la Galilea de la civilización, de un Jesús que moralice con sus ritos es-téticos y juzgue la belleza como Carly-le, con un criterio amplio y especulati-vo, conceptual y humano.

Mi amigo habla de Vanhauer. Vió su representación entre los sajones, en Nueva York.

Después vino la leyenda á nuestras almas. Habíamos del Parsifal de Montsalvá, del Parsifal místico que describe el soneto de Stuart Merrill, en actitud hierática "de rodillas sobre el suelo de mármol", viendo la sangre de Jesús, la preciosísima sangre del Na-zareno voluptuoso en el fondo del San-to Erial.

Mi camarada crítica á algunos maes-tros italianos y no despoja de su laurel á la música de Italia; pero gusta de Wagner, porque su obra es una rebel-día, un nuevo encanto, un grito de re-volución contra el cetro de la música vetusta que ya juzga decadente.

En verdad, la obra de Wagner hala-ga hermosamente al espíritu moderno, porque es la obra del maestro, del Cristo que revoluciona y canta la "bue-na nueva" de un Arte supremo y di-vino.

Su obra es poderosa, es la del Ciclope de Tentonia. Su yunque es amplio, su martillo es formidable. Su ruido se oye hasta en Roma, la ciudad vieja y sagrada. Fué un Cisne inmaculado, que rimó su nueva canción en las aguas del Rin y se oyó en los Andes, desde el Norte al Mediodía, desde Oriente á Occidente.

Cuando se dice: vamos á oír música wagneriana, debe decirse: vamos á oír la canción del Cisne.

Y en verdad, esa ave heráldica y mansa, es digna de respeto, porque fué la dulce amada, la discreta com-pañera, la pasión del maestro, quizás enamorado de la suave Leda del Pa-ganismo.

Cuadros al óleo ya cuadros

con marcos de novedad, dorados y barnizados, se hallan en gran variedad y de mucho gusto en casa de

J. BORBOLLA, COMPOSTELA 56.

Todo el que gusto de beber en la... de la Belleza, en la bella Castalia, en agua preciosísima y le turbe el ensue-ño y la voluptuosidad, que ama las sin-fonías del maestro alemán. Allí está esa Castalia, cerca de las blondas don-cellas germanas, cuyas bocas rojas y breves, gentiles y finas, amarían los sa-tiros de la Héliade clásica, decantadas por la suavidad de San Gerónimo y el alma trágica, enferma y dolorosa de Paul Verlaine.

Allí está esa Castalia, cerca de los ef-bos, de las mujeres crueles, de los vie-jos bohemios, que alzan sus jarras de cerveza en las albas, en las tardes, en las dulces noches alemanas. Allí está esa Castalia, cerca de los viejos borrachos y líricos, cuyas pieles sangran; cerca de los buenos viejos que les turba el glu glu de la cerveza, en sus gargantas, cerca de aquella espiritual Loreley, descrita por el sublime cantor del inter-mezzo; cerca de un país de leyenda, de brumas, de amores, de canciones, en el bello país de la suave y casta Margari-ta!

Pedro N. Henriquez Urefia ha escrito artículos que juzgo dignos de encomio. He leído sus conceptos literarios sobre Bolshis, la interesante obra de Eugenio de Castro, vertida al castellano por el ilustre literato don Luis Beriso.

Después le he dado lectura á varios artículos de crítica literaria. Ellos han dejado, en mi espíritu, una buena apre-ciación de su ideal estético. En un ar-tículo publicado en La Cuna de Améri-ca, de Santo Domingo, hablando de los jóvenes poetas de allí, ha puesto en su lugar á Porfirio Herrera. Allí hay en-verdad, muchos intelectuales que escri-ben versos; pero como verdadero poeta dotado de grandes facultades es-téticas, de quid divinum, ahí está He-rreira, el más inspirado y exquisito. Yo puedo decir de esa poeta, lo escrito por Gutiérrez Nájera, sobre la musa aris-tocrática y fina de Novelo. "Gusta de oír el ruiseñor en la media noche".

Ha poco me leía un artículo sobre el trovador de Juan Guerra Nájera, el poeta de Retamas. Ya le ha dado pu-blicidad en una interesante revista ha-bañera. Ese dominicano es laborio-so y digno. El, su hermano Frank, poeta de grandes actitudes, muerto por el ambiente comercial y Max Henriquez Urefia, el talentoso director de Cuba Literaria, trabajan en Cuba, noblemen-te. Batallan, lejos de la patria, como tres struggler for life, el arma al brazo, los ideales en el alma y ante sus ojos la lucha mundial.

En mi concepto, Pedro N. Henri-quez Urefia, tiene en su espíritu mu-cho de ese sajonismo y algo de una cruel filosofía moderna. Ama á Whis-ler, el pintor realista de los Estados Unidos. Y he notado que menciona más á los intelectuales sajones que á esos graves y dulces latinos.

El lee más el idioma de Macanlay que el de Jovellanos. No es bohemio y ha recibido una influencia que juzgo dolorosa á su temperamento literario.

Mientras hablo de don Juan Valera, él, risueñamente, en el paseo, en nues-tra amable caserita, me cita un artículo del ilustre filósofo don Enrique José Varona, sobre un notable escritor in-glés. Yo así le he visto, á mi cama-rada, juzgar las cosas de la vida, con las teorías filosóficas de August Comte, en un grato charloteo amabilísimo.

DOMINGO VILLALBA.

Ecos de la Prensa Extranjera

PUERTO RICO.

Julio 27.

Después de la Asamblea popular de los Municipios, se reunió ayer la con-gregación en conciliábulo.

Qué contraste. De un lado la opinión con sus her-mosas franquezas, con sus resueltas actitudes, con sus declaraciones valientes.

De otra parte el misterio, la sombra, el lóbrego escondite de la tiranía, el secreto receloso y suspicaz.

La impenetrable sesión quedó ro-deada del más profundo misterio. A cencerros tapados se efectuó, y sus acuerdos, si los hubo, permanecen ignorados.

No han querido tener los congregan-tes el contacto más indispensable y breve con la opinión.

Verdad es que ésta no se oída tam-poco de lo que hayan pensado y hayan resuelto los funcionarios, en su mis-te-riosa reunión de ayer. Piensen como gusten, no tendrán más remedio que convenir en una cosa á todas luces evidente; en que están aquí de sobra.

tenta años, que servía en la casa hací-ter generaciones. Trale había cogido el sombrero en la misma percha, y se había sentado frente al mismo pupitre por espacio de cincuenta años. Nadie recordaba que Trale hubiera saltado un día á la oficina ó que hubiese estado enfermo; por consiguiente, su asiento nunca estaba vacío. Era el primero en venir y el último en marcharse; el inmenso reloj de la oficina no era más puntual en la hora.

Siempre se le había notado por aguda y joviales maneras; tenía una frase amable para todo el mundo, y era ge-neralmente querido de los empleados y respetado por la casa.

Pero desde que Jorge se había pue-sto al frente de la dependencia legal, un cambio marcado se operó en Trale. De pronto se volvió silencioso y obsti-nado, y pasaba grandes lapsos de tiem-po con una vaga mirada fija en el pla-no de la posesión de Abber, por azar colgado delante de su pupitre; se estre-mecía y palidecía si alguien le dirigía la palabra de pronto; y en suma, se con-ducía como si algún gran misterio ó preocupación pesase sobre él sin que le fuera posible sacudir la carga.

Era enteramente natural que Jorge relacionase la misteriosa conducta de Trale y de Jansan con la desaparición del testamento de su tío, el cual, la ma-dre de Jorge, hasta la hora de su muer-

tu país en masa les ha abandonado, en la Asamblea de los municipios, un pasaporte general.

No pueden permanecer más tiempo en Puerto Rico.

Si la voluntad de un pueblo debe ser tenida en respeto y es digna de acatamiento, los funcionarios deben obedecerla, marchándose.

El gesto con que los despidió la colonia no puede ser más expresivo.

El pueblo no necesita tutores tan torpes. Si los ha tolerado, si los ha consentido era esperando que no había de ser tan prolongada su permanencia aquí. Fué por un excesivo rasgo de cortesía.

Pero en vista de que se prolonga demasiado tiempo la farsa de la redención y de la educación, el país ha to-mado sus acuerdos y ha formulado su resolución.

Ahí está en el mensaje de la Liga de los Municipios, en ese documento que ha suscrita la más amplia y sobera-na representación del país.

Bien claro está para que lo entien-dan los contaminados funcionarios de la congregación gedeónica.

La colonia no puede contribuir con dos millones anualmente para que los superhombres de la Insula los distribu-yan entre sus prebendados y acólitos, reservándose la parte del León.

Mientras los nativos tienen que huir de su tierra en busca de otras tierras hospitalarias, donde no les persiga el fantasma del hambre y de la muerte, es muy triste que funcione aquí una congregación exótica, repartiéndose un presupuesto oriental, fastuosamente oriental, que llega á reunirse apelando á los más inauditos desposos, á los re-mates y á las subastas de que se nutren, como el ave torva de la sombra leyenda, diarios aguilinos y poco leídos.

Las razones que tiene el país para despedir á los tutores forzados, no pueden ser más poderosas y múltiples.

Esos turistas del poder, únicamente se diferencian de los otros turistas en que no gastan su dinero, sino que de-rochan y malgastan el de la colonia. Por lo demás, ni hacen nada, ni sirven para nada.

Cuando más agradable es la siesta oficial y más rítmico el balance de la hamaca, entrecruzan los ojos enturbia-dos por la gubernamental soñarrera y se fijan en que nuestro cielo es azul, en que nuestras campañas son bellas, en que hay paisajes admirables en la isla, aves de espléndido plumaje y frutas sabrosas.....

Luego vuelven al sopor y ensueñan. El bienestar propio les hace ver la misma abundancia en todas partes. El horizonte para ellos se limita á la deformación curvada de sus panzas de burócratas. Derrás está lo ignoto.

Si pudieran ver el infinito mar de desdichas que ellos han agitado con sus torpezas, que han llenado de escollos con su impericia, no aguardarían el se-gundo aviso de expulsión que ha de ser acaso más imperativo y más seco.

El que no tenga medios de vida en la metrópoli, no es razón para que caiga sobre nosotros la plaga funesta de la mesocracia emigradora.

Repitiendo una de sus primitivas pa-rábulas, podemos decirles que emplee mejor su tiempo cada cual, buscando

negocios, haciendo trabajo, pero no vi-viendo á expensas de una colonia que han arruinado á título de redentoristas.

La colonia no tiene el deber de soste-ner á los politicastros flotantes de los Estados americanos ni á las familias exóticas de esos politicastros. El presu-puesto de cada pueblo es para los hijos de ese pueblo y sólo para ellos.

Esto y más se les dice en el mensaje de los municipios, aunque es natural que en un documento de ese género la redacción no sea tan explícita.

Claro está que no ha pasado desapercibida de los congregantes tan expresi-va y para ellos lamentable determina-ción de la colonia; y, prueba de que la han entendido, aunque se hacen los sue-cos, es el artículo de entrada que publi-ca esta mañana el órgano de los funcio-narios.

El estilo trasciende á covachuelista y acaso se vislumbra en los esguinces ha-bilidosos, en los equilibrios desmedra-dos y en la incoherencia pintoresca del trabajo en cuestión, la pluma incipiente de un funcionario relativamente pre-coz, que debe disfrutar de una de esas repañichadas prebendas que dejan tiempo para los inventos, para las ex-pediciones en automóvil y los más es-tupendos ensayos industriales.

El novel y acaso debutante periodis-ta no ha podido prescindir de su carac-ter de tutor redentorista, ni de su condi-ción de superhombre.

Se digna estar conforme con los traba-jos de la Asamblea, conformidad que no han solicitado, ni esperaban, ni necesi-taban los asambleístas, y de ello han dado una prueba relevante, enviando directamente su mensaje al Congreso de los Estados Unidos, sin el visto buen-o de ese árbitro poderoso que se ha dignado impartir su conformidad á los trabajos de la Asamblea.

Afirma también el donoso escritor que la autonomía municipal es desgra-ciadamente imposible por el hecho de que muchos Ayuntamiento cierran sus presupuestos con déficit, cuando, sin la facilidad que tienen los funcionarios continentales de retener los fondos de los municipios y ser árbitros de sus in-gresos, se cierra anualmente con déficit el presupuesto general de la colonia, y lo que es más triste, el presupuesto ge-neral de la Gran República.

Con nuestra inevitable franqueza lo decimos. Ya no valen componendas ha-bilidosas, ni petulancias insolentes co-mo la de darse á temblar por la suerte que pudiera caberle á una población, que tiene el ochenta por ciento de analfabetos, si por su mal llegara á caer ba-jo el gobierno de persona poco escrupu-losa.

Si el ochenta por ciento de nuestros jibaros no sabe leer, el noventa y nue-ve por ciento de los funcionarios que hemos padecido no sabe pensar.

Y nosotros no les discutimos, por eso, el derecho que puedan tener á vivir en su país del presupuesto, ó en la forma que juzgemos más oportuna. Lo que no podemos consentir es que nos quieran fascinar hablando de cosas que ellos ignoran y que al pretender de-finirlas lo hacen de manera tan infantil y desafortunada, que comprometen el nombre de esta Isla ante el criterio de los pueblos cultos y van rebajando el concepto de la propia estimación entre los naturales de la colonia.

Ya están de sotera las petulancias y las osadías de esta engreída burocracia congregada.

De nada sirven. El país ha vuelto la espalda á sus cazurros educadores, re-chazando la farsa redentorista por men-guada y absurda.

(Boletín Mercantil.)

Si desea usted seis retratos superiores por un peso plata vaya á San Rafael 32, Otero y Colominas, fotógrafos.

VENTAJAS DEL CEMENTO ARMADO

Sobre las construcciones metálicas.

Nadie, especialmente los construc-tores, llegaría á la Plaza del Vapor de ésta Ciudad, sin observar—como lo he hecho yo—el estado ruinoso en que se halla la estructura metálica del Mercá-do de Tacón, estableciendo con este mo-tivo consideraciones de importancia so-bre los antiguos y nuevos métodos de construcción. Y, puesto que el pueblo es el verdadero interesado en todo pa-ralelo demostrativo de la conveniencia de aplicarse éste ó aquél otro sistema de construcción, así yo me he propues-to publicar breves consideraciones, con el objeto de demostrar el error en que se hallan muchas de aquellas personas que, creyendo de los necesarios prin-cipios técnicos, creen debido el estado ruinoso de un edificio como el del Mercado, únicamente al abandono.

Hace apenas unos 20 años desde que el hierro había alcanzado en las cons-trucciones se puede decir, su apogeo, si se tiene en cuenta la aparente perfección y la grandiosidad á la cual ha-bían llegado sus aplicaciones, habiendo de tal modo encontrado mucho favor no solamente en los trabajos privados sino también en las obras públicas.

CONSTRUCCION METALICA era enton-ces sinónimo de construcción segura, pero la experiencia ó mejor dicho la ruina de muchas obras (y entre ellas obras colosales) vino á demostrar pre-cisamente lo contrario.

Las construcciones metálicas tienen que combatir incessantemente contra un enemigo que en ciertas circunstancias puede ser formidable, y especialmente cuando este enemigo se esconde en las partes más recónditas, y á veces más vitales de la obra; esta es la OXIDACION.

Los distintos elementos ó piezas de una construcción metálica, antes de unirse entre ellas, deberían ser limpiadas en modo absoluto del óxido preexistente por medio de cepillos de acero, y des-pués de esto barnizadas; pero raramente en la práctica se procede á una operación tan cuidadosa como la que se exige, y, generalmente se aplica la pintura cuando la obra ya está mon-tada, de manera que el óxido queda oculto bajo la pintura, en aquellas partes que generalmente donde concurren muchas piezas y allí son remachadas, trabajan-do continuamente en la destrucción del metal desde que la obra empieza su servicio. Y, la misma pintura no ofrece protección en muchos casos (por ejemplo cuando la obra está cerca del mar ó cerca de una estación de ferro-carri) que por un tiempo relativamente corto, aunque aplicada con las más escrupulosas reglas de arte.

La experiencia demostró también ex-

uberantemente que las construcciones de hierro no resisten los efectos destruc-tores del fuego por el hecho de que las piezas envueltas por las llamas se flexan, no resistiendo la carga que sobre ellas descansan; y, tratándose de vigas empotradas (como es buena regla de arte colocarlas) al flexarse arrastran consigo los muros en que apoyan. Más resistentes al fuego prueban las colum-nas de hierro fundido, pero estas, una vez calentadas y mojadas por el agua de las bombas del incendio, se parten con suma facilidad.

La teoría de las construcciones metá-licas era antiguamente bastante simple y se admitía que ella resolviese comple-tamente el problema de la determina-ción de las tensiones moleculares á las cuales el metal estaba sujeto por ciertas condiciones de carga. Así, por ejem-plo, no se sospechaba absolutamente que las astas de una viga de celosía—plana (ó rectangular) no fuera efecti-vamente solicitada por aquellos esfuer-zos de tensión y de compresión que son determinados con tanta elegancia, por ejemplo por una diagrama CROMONIA-NO; pero muchos desastres (puentes espe-cialmente) han venido demostrando á los técnicos que en realidad otros es-fuerzos debían de ser generados en las construcciones metálicas—lo que ha sido después confirmado experimental-mente por aparatos modernos sensibili-mo de medida de las deformaciones, y también por la misma teoría, la cual, gracias á notables perfeccionamientos, completó los métodos de cálculo de ma-nera que resultó posible determinar, si no con absoluta exactitud, pero con mucha aproximación, estos esfuerzos adicionales (llamados esfuerzos secun-darios) los cuales, en muchos casos, llegan á superar bastante los esfuerzos principales. Apesar de esto se dan casos en los cuales la teoría es impoten-te á calcular con el debido grado de aproximación, el régimen de los esfuer-zos internos de una construcción metá-lica.

No hay por lo tanto que admirarse si las modernas construcciones en ce-mento armado han encontrado tanto el favor del público.

En estas construcciones se utiliza, especialmente á la tensión, la notable resistencia del hierro, ó mejor todavía del acero dulce, en barras pasadas á la tracción, siendo nula la disminución de superficie resistente debido á los torni-llos. El hierro dentro del hormigón se halla protegido eficazmente de la ac-ción del fuego, de la oxidación y de las flexiones laterales. El hormigón ofrece una notable resistencia á la presión, se adhiere fuertemente al hierro (adhesión que puede subir al extraordinario valor de 50 kilogramos por centímetro cua-drado) y no se desprende por variacio-nes de temperatura, siendo los dos coe-ficientes de dilatación del hierro y del hormigón, prácticamente iguales. Ade-más de estas propiedades el cemento armado tiene otra especialmente pre-ciosa, y es la que se refiere á su modo de ruptura, es decir, al contrario de lo que ocurre en las construcciones de mampostería ordinaria y en las de hier-ro fundido, en las construcciones de cemento armado, cuando ya se pasó su resistencia, se manifiestan en las obras partiduras, deformaciones más ó menos de consideración, pero no la ruina ó sea la separación de las partes; y la cons-trucción así deformada todavía es ca-paz de resistir cargas considerables. Resulta de lo expuesto que muy pocos son los cuidados necesarios en las cons-trucciones de cemento armado, y nin-gún gasto se exige para su conserva-ción, si bien es verdad que hubo en Madrid, hace poco tiempo, un desastre de una construcción en cemento arma-do, no puede este hecho quitar absolu-tamente nada de la importancia que ha tomado este género de construcción, puesto que ha sido probado que el hor-migón empleado en la construcción de que se trata ha sido formado con una proporción de cemento muchas veces inferior á la que estaba prescrito.

Las construcciones de cemento arma-do son también, en general, más econó-

SOLO VIÉNDOLO SE CREE.

Una pieza crea con 30 varas hilo puro ..... \$4-25 Una pieza madapolán con 30 varas ..... \$2-00 Una docena tohallas felpa Inglesa ..... \$4-25

LA ZARZUELA, Neptuno y Campanario

AL BON MARCHÉ

Después del Balance

Practicado éste con minuciosidad, castigado todo lo castigable y puesto de nuevo en condiciones para la pelea, Anunciamos á nuestros clientes que desde el día 2 está de nuevo abierta esta casa y puestas á su disposición las mil y una gangas que por consecuencia del balance daremos á como quieran pagar.

También tenemos muchas novedades que acabamos de recibir directamente como Los célebres chales de gasa de seda bordados en blanco y de colores, para salidas de bailes, para teatros, para automóviles, última expresión de la moda. Igual podemos decir en muselinas sicilianas, á listas bordadas, blancas y de colores, nansuks, céfiros, organdís y la mar de cosas que ustedes verán y que solo en Al Bon Marché los tiene. Gran colección de blusas.

Gran surtido de camisones de olán, blancos, franceses y camisas de dormir.

"Al Bon Marché," Ropa y Sedería, Reina 33, frente á Saliato

FOLLETTIN 23 MALDITO

Novela escrita en inglés por CARLOTTA M. BRAEME.

(CONTINUADA)

Tendría la cabeza hacia él con miste-rioso cuchicheo y le preguntaba si nada todavía había salido á luz, insinuando que cuando llegase el momento, pas-maría á la gente con las revelaciones que pensaba hacer, si la gente no hacía la debida justicia, y que alguien sufriría antes de mucho si el joven esquire no era repuesto en su propiedad.

Además, era público que Quip, no desperdiciaba ocasión de accechar á Jansan y leerle las historias más terribles acerca del pasado de ayudar á defraudar á la viuda y al huérfano, hasta que el viejo escapaba y se encerra-ba en su casa por días, huyendo de su atormentador.

Apenas se atrevía ya á entrar en la cervetería á fumarse una pipa, tanto las misteriosas insinuaciones de Quip le habían perjudicado en el ánimo de sus convalecientes.

Trale, el dependiente mayor en la sección legal, parecía también rodeado de una atmósfera de misterio. Era un individuo seco y pequeño, de unos se-

to, había indicado estar en poder de Roberto Clayton, banquero del difunto esquire. De todos modos, era una sospecha por su parte, por más que á veces pensara que el perdido testamento saldría á la luz algún día.

Cuando pensó detenidamente en el asunto, llegó á la conclusión de que si el difunto Roberto Clayton había muer-to con el testamento de su tío en su posesión, no era probable que lo hubiese conservado intacto para que fuese el mejor día un testigo contra él. De todos modos, lo que veía y oía, no dejó de excitarle y le permitió distraer muchos ratos pensando en ello.

Las rentas de Abber ingresaban regu-larmente en la casa de banca, habiendo Roberto Clayton sido nombrado depo-sitario.

En aquel entonces, examinando las cuentas, encontró Jorge una suma de gran importancia recaudada, después de todos los gastos pagados. Y á me-nos que el pleito no fuese decidido en favor de Leaver, todo aquello, iría á engrosar las arcas del fisco, por falta de heredero legal. Como se comprenderá, esta reflexión no era agradable para el hombre que se veía desposeído de la herencia de sus mayores; no es pues de admirar que le excitase la menor probabilidad de poseer lo suyo.

CAPITULO XI

Fué empeño del capitán Clayton, des-de el principio que Jorge Elveston y su familia fijasen su residencia en el Swan nery; pero transcurrido algún tiempo, Jorge decidió trasladar sus penas á la parte habitable de un antiguo caserón situado en la calle Mayor de Harville.

Esa parte habitable poseía una fa-chada sur que daba á un agradable huerto, con una extensión de terreno, parecida á un parque, más allá; y aun cuando esta residencia estuviera en el mismo edificio que las oficinas del Ban-co, era completamente independiente, teniendo la entrada por otra calle.

Las habitaciones eran un poco som-brías y anticuadas, cierto, pero en con-junto resultaba una hermosa mansión, con mucho espacio y toda suerte de co-modidades, cosa no muy común en las modernas construcciones. El pesado mobiliario estaba en buen estado de conservación, y aun cuando semejante á la casa, era anticuada, tenía las ven-tajas de la solidez y la comodidad.

El principal motivo que guió á Jorge para efectuar este cambio era el de poder ponerse á su trabajo luego que terminaban las horas de oficina.

Había contraído el reprochable hábi-to, como la mayoría de los literatos, de no emprender ningún trabajo en que tuviera interés, mientras alumbrase la luz del día.

Muchos escritores se parecen á la clerecía en un concepto, en que no pue-den penetrar en el espíritu de su traba-jo si no están encendidas las velas.

En Harville nada había que distra-jese su atención durante las atareadas horas del día, sin embargo, no se sen-tía en aptitud de emborronar una cuar-tilla hasta después de tomar su taza de café después de la comida.

La tercera parte de la humanidad se convierte en esclava de hábito, y se re-quiere un esfuerzo soberano para arran-carse á la costumbre en que uno caído, casi de un modo imperceptible; Jorge no podía vivir sin ejercitar su pluma; era el único lazo que le ligaba ahora á su activa y atareada vida de Londres; así, en cuanto la tranquila villa de Harville, se sumía en el sueño, él pa-recía despertar al pensamiento y á la energía, derramando brillantes fanta-sías como el avaro acaricia su tesoro en el silencio de la noche.

El despacho privado del difunto ban-quero, comunicaba directamente al comedor por una lado, y por el otro con las oficinas del departamento legal, y en aquel aposento,—con gran horror del viejo Jansan—sentó Jorge Elveston sus reales.

Pocos habitantes de Harville hubie-ran permanecido solos en aquel apo-sento después de media noche; pero Jorge se reía de los fantasmas y de

cientos de aparecidos; la sombra del difunto banquero no se revestía de hor-ror para él, y afortunadamente á su mujer no le habían dicho que el case-rón estaba encantado, pues de otro mo-do le hubiera obligado á cambiar de do-micilio.

Había ya cerca de un mes que vivían allí; y habiéndole confiado á Jorge un caso legal difícilísimo, para que diese su opinión, decidió estudiarlo des-pués de comer y no acostarse hasta haberlo aclarado.

Estaba en un estado de poder mental en que se reconocieron los pensamien-tos sobre un punto dado, y que no per-mite distracción alguna.

Al poco rato estaba tan absorto que no se dió cuenta de que las horas pasa-ban rápidamente, hasta que Nela llamó á la puerta del comedor para recordarle que eran cerca de las doce y era hora de dejar la tarea.

—No te preocupes por mí, querida Nela,—contestó, sin levantar los ojos de los documentos;—estoy precisamen-te en el quid de la dificultad, y no po-dría dormir hasta no desenmarañar su sentido.

Su esposa conocía demasiado sus há-bitos para insistir; así, dándole las buenas noches se retiró á descansar.

(Continuará)

micas que las de hierro, economía que algunas veces, debido a los transportes, puede ser notable.

Cuanto al considerable peso muerto de estas construcciones, peso que en algunos casos constituye un inconveniente, se puede obviar adoptando el nuevo tipo de viga a celosía en cemento armado que por sus funciones estáticas resulta resistentísima y de preferirse cuando se trate de cubrir grandes luces con grandes cargas, del mismo modo como la viga celosía de hierro es preferible en los mismos casos a la viga de hierro de alma llena; además de que resulta más económica que los demás sistemas, debido a las grandes células en ella practicadas.

No hay duda por lo tanto que también aquí en Cuba todo ingeniero llegará a ser un apóstol del cemento armado, con lo que, mientras prestará un servicio real a sus clientes, cumplirá con un sagrado deber impuesto por su profesión, que es el de rendir homenaje a la ciencia.

Habana 30 de Julio de 1905.

BENJAMÍN CERUTTI, Ingeniero Civil.

Habaneras

Notas

En el Malecón. De jueves en jueves, aumenta la animación de las retretas, las retretas de la Banda Municipal, tan deseadas en toda la sociedad habanera.

La de anoche ha sido una de las mejores y más brillantes de la temporada.

Lleno el paseo. Apenas si se podía dar un paso entre aquellas apretadas filas.

Música, brisa, luz y el encanto irresistible de unos ojos que paseaban con languidez soñadora por el bullicioso conjunto.

Ojos de una camagüeyana adorable. Era ella, la deliciosa incógnita que inspiró frases tan hermosas, brillantes como todas las suyas, al donoso autor de esa nota del día de La Discusión que ávidos buscaban todos ayer sin encontrarla entre las columnas del popular diario.

Su nombref. Estoy obligado, por una cortesía de que no podría evadirme, a hacerlo público.

Es la señorita Carmen del Castillo. Y, como ya digo, camagüeyana, y tan buena como hermosa.

Esas retretas de moda, que son las de todos los jueves, resultan noches de gala para el mundo habanero.

El Malecón y todos sus alrededores toman el aspecto de una fiesta.

Fiesta de la elegancia.

A propósito. Acértese la fecha en que la Banda Municipal festejará el sexto aniversario de su fundación con una retreta extraordinaria que se prolongará desde las ocho y media hasta las doce de la noche.

El maestro Tomás, el popular, el insustituible director de la Banda, prepara un hermoso programa.

Se repartirá dentro de un folleto.

Esta noche del primero de Septiembre—señalada para la retreta de referencia—estará el Malecón hecho una gloria.

De Colombia llegaban todos los que asistieron a la retreta de anoche haciendo elogios de la Banda de Artillería y de la animación del campamento.

Allí estaban todas las familias tem-poradistas.

Y estaban también, en gran mayoría, las de los Quemados, la Playa y Marianao.

Lo de todos los jueves en Colombia.

Santa Elena. Ausentes están de la sociedad habanera dos Elena que son galas de nuestros salones y a las que no olvidaré hoy en su fiesta onomástica.

Me refiero a la señora Elena Herrera de Cárdenas y a su gentil y espiritual sobrina, la señorita Nena Herrera, que días pasados despedíamos para New York.

Son los días de las señoras Elena S. de Ordoñez y Elena Hamel de Wood.

También ausentes, en estos momentos, de nuestra ciudad.

Otra dama, joven y bella, celebra sus días, y es la señora Elena Galán de Fernández de Castro.

Y una Elena más. La modesta cuanto graciosa tiple de Albisu, la señorita Elena Parada, a la que oiremos, y ojalá que con aplausos, en la Marina de esta noche.

A todas, muchas felicidades!

El vapor Monterrey nos ha devuelto a un amigo, el señor Agustín Cervantes, que retorna de un sanatorio de Liberty sin haber obtenido alivio alguno para sus males.

El paludismo mina su naturaleza ya harto abatida.

Noticia que será recibida con el desagrado consiguiente por los muchos amigos del distinguido profesor de armas de quien solo tiene el que escribe recuerdos de cariñosa deferencia.

Ojalá que los aires de la patria produzcan en su salud una progresiva mejoría.

Hoy. Es una noche de moda en Albisu y tiene como aliciente el espectáculo de la representación de la ópera Marina cantada por el tenor Casañas.

Se llena el teatro. ENRIQUE FONTANILLS.

MAL DE AMORES!

No se entristezca la niña pálida si la haída de los amores no le es propicia. No se abata si se rinda ante el desvío, ni se desconsuele ante los desdenes, ni desfallezca si no es comprendida ni admirada. Luche con la belleza, con su gracia, con la luz de sus ojos negros, con las frases de su boca adorable y con las galas de sus vestidos. Para enganar y echar el gancho a los hombres sólo hay que comprar medias de olán, retorcidos valencianos, encajes y broderies orientales, perfumería sana y atrayente en La Sirena—Reina 27—que es el arca santa que satisface todos los gustos.

BASE-BALL

Premio de Verano.

Un gran triunfo obtuvo ayer el club Aleria en el match celebrado con el Eminentia, en que este jugando profesionalmente le disputaba el terreno palmo a palmo.

Tanto un club como otro se hicieron acreedores a los justos aplausos que el público le tributó en diferentes ocasiones.

Carlos Morán defendiendo la 3ª base y Serafin García menejando el bat, fueron los que ayer más se distinguieron, consiguiendo para su club uno de los triunfos más disputados en el presente "Premio de Verano".

Alfredo Arauco, recordando sus buenos tiempos, bateó profesionalmente, y si por el hubiera sido, el triunfo que ayer obtuvieron los carmelitas, hubiera sido para su club.

Los pitchers de ambas novenas estuvieron muy efectivos, é inutilizaron a los batters en ocasiones que estos pudieran haber hecho algo más por sus clubs.

Con el triunfo del Aleria se encuentran los tres clubs empatados, así es que el "Premio de Verano" ha recobrado gran interés, y nada puede decirse hasta el final, cual de los tres será el vencedor.

He aquí el score del juego de ayer:

Alerta B. B. C.

Table with columns: JUGADORES, V. al Bat., Carreras, Base hits, S. hits, B. jugadas, Asistencia, Errores.

Eminentia B. B. C.

Table with columns: JUGADORES, V. al Bat., Carreras, Base hits, S. hits, B. jugadas, Asistencia, Errores.

ANOTACION POR ENTRADAS.

Alerta..... 2-0-0-0-0-2-0-0-0= 4

Eminentia..... 1-0-0-0-2-0-0-0-0= 3

Sumario:

Earned runs: Alerta 3 por C. Morán, F. Morán y Govantes.

Stolen bases: por C. Morán y Govantes.

Innings Jugados por los pitchers: Franqui 9 de una base, 4 González 10 de una base.

Struck outs: por Franqui 4 a Quivero 2, por González y F. Morán (en 3 strikes); por González 6 a Prats, Padrón 2, Fresneda, Ramos y Carrillo (en 3 strikes).

Called balls: por Franqui 1 a C. Morán; por L. González 3 a G. González, Prats y Ramos.

Dead balls: por González 1 a Padrón; por Franqui 1 a Govantes.

Tiempo: 2 horas y 15 minutos.

Umpires: Gutiérrez y Poyo.

Anotador Oficial: R. S. Mendoza.

Delegado por la Liga: F. Rodríguez.

En la 6ª entrada Quivero sale del juego, Benavides ocupa el CF, y Paperti pasa a 1ª base.

La anotación de Paperti el error como CF, y el resto como 1ª base.

MENDOZA.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

La blanca Luisa Ramos Quesada, vecina de la calzada del Príncipe Alfonso núm. 227, se presentó ayer tarde en la 6ª Estación de policía, querrelándose contra la mestiza Mercedes Pérez del propio domicilio, porque esta le dió un poco de caldo con el propósito de que se lo diera a tomar a una hija suya, y como sospechase que dicha sustancia por su color y sabor pudiera ser nocivo a la salud de la niña y sospechando además que tratase de envenenarla a ella y a su hija, era por lo que producía dicha denuncia.

La policía levantó acta de las manifestaciones de la Ramos, y dió cuenta con ella al Juzgado de instrucción del distrito.

Las blancas Caridad Rodríguez, de 15 años é Isabel Abal, del propio domicilio, sostuvieron una reyerta en su casa, la cual dió lugar a que se promoviera un gran escándalo é interviniera la policía.

Ambas se causaron lesiones leves y quedaron citadas de comparendo ante el señor Juez correccional del distrito.

Al caerse de una escalera en su domicilio el moreno Sandalio Piñero, de 4 años, vecino de la calle de Velasco, sufrió la fractura parcial del brazo izquierdo, de pronóstico grave.

También al transitar por la calle de Acosta esquina a Currao, tuvo la desgracia de resbalar y caer el blanco Pedro García Cruz, causándose la fractura completa del codo derecho al dar contra el sifón que está enclavado en la vía pública.

El niño Bernardo Berjudo Noceda, de 6 meses de edad, tuvo la desgracia de caerse de un cochecito de mimbre en que dormía, causándose una herida contusa en la región labial superior, de pronóstico leve.

En la Casa de Salud "La Purísima Concepción", fué asistido por el Doctor Moas, el blanco Justo González Torres, vecino de Aguilá 278, de una herida por arrancamiento, en el dedo medio de la mano derecha, de pronóstico leve, que sufrió casualmente frente a su domicilio, al estar descargando pan de un carro.

Luciano Torres Oviedo, de 14 años y vecino de Aguilá 87, fué asistido en el Centro de Socorro del primer distrito, de contusiones en el vientre, de pronóstico grave.

Refiere el lesionado que el daño que sufre lo recibió casualmente al estar durmiendo y haberle caído encima, desde una barbacoa su compañero de trabajo Antonio Gutiérrez, que allí estaba durmiendo.

Al estar trabajando en una casa en construcción en el barrio de la Víbora, el blanco Tomás Pardo Barco, vecino del paradero de las guaguas de Jesús del Monte, le hurtaron un saco de vestir que tenía colgado junto a una ventana, un reloj de Roskoff, ignorando quién sea el ladrón.

Durante la noche del miércoles a la madrugada de ayer jueves, le sustrajeron de su domicilio un reloj de bolsillo a don Santos Valdés Izquierdo, vecino de la calle Quinta, en el barrio de Atarés.

El ladrón penetró por el fondo de la casa y al marcharse lo hizo por la puerta de la calle, la cual dejó abierta.

Al estar el menor Antonio Naya Antón, de 9 años y vecino de San Rafael 160, sentado al borde de la fuente que existe en el parque de Trillo, tuvo la desgracia de caerse dentro de la misma, causándose lesiones graves, según certificado del Dr. Poo.

Por el Dr. Ortiz, médico interno del hospital "Nuestra Señora de las Mercedes", fué asistido el menor Manuel Cande, de 6 años y vecino de la calle Dentre 21 y 23, en el Vedado, de la fractura completa del muslo izquierdo y contusiones en la pierna y pie derecho, de pronóstico grave.

Estas lesiones se las causó dicho menor al caerse de una tanga de maderas, que existe frente a su domicilio.

MUEBLES

de lujo extraordinario, medianos y corrientes. Desde lo más selecto, hasta lo más útil. Una visita y se convencerá de que no se exajera.

J. BORBOLLA, COMPOSTELA 56.

C-1528 0m-12A

GACETILLA

LOS TEATROS.—En el Nacional, lo mismo que en Payret, habrá esta noche exhibiciones de magníficas y recreativas vistas.

En Albisu, función de moda. Llena el cartel Marina.

La hermosa y siempre aplaudida ópera de Arrieta será cantada por el tenor Casañas, la señorita Parada, la Duatto, Villarreal, Tapias, Sauri y Escribá.

Cuesta la luneta con entrada, por toda la representación de Marina, un peso veinte centavos.

Mañana, El perro chico.

En Martí, gran novedad. Estreno de La rendición de Puerto Arturo, comedia en dos actos de Manolo Saladrigas.

Finaliza el espectáculo con el juguete cómico El novio de doña Inés.

Y en Alhambra va a primera hora El Hombre-Dios y a continuación la divertida zarzuela La cuestión del monono.

El lunes, Batalla de tiples. Nada más.

UNA AVENTURA.— Llegó D. Cosme á la Habana, fué á pasear al Malecón, y contemplando las olas extático se quedó.

—¿Ese es el mar?—se decía—¿qué chicos nos hizo Dios y qué grandes son sus obras!—¿qué cosa más bella vio? Y mientras así exclamaba, acercándose un ladrón,

—¡Dame el dinero, ó te mato!—con voz ronca le increpó. Sorprendido del ataque, no teniendo ni un bastón con que defender la vida, iba ya á rendirse; pero ¡oh fortuna! echó D. Cosme mano al chaleco, el reloj tiró con mano segura á la chola del ladrón, que con la cabeza rota al suelo al punto cayó; se acercó la policía,

que allí con ojo avizor contempló lo que pasaba, y al vivac llevó al ladrón, devolviéndole á D. Cosme su mismísimo reloj.

Intacto estaba y andando. ¡Claro! como era un Roskoff de los que Cuervo y Sobrinos venden aquí en profusión en el Retirado, 37.

Y al retirarse exclamó D. Cosme:—Debo la vida á mi fuerza y mi Roskoff!

GENEROSO RIVAS.—El próximo domingo parte para las Villas, con objeto de tomar los baños de Ciego Monte, nuestro querido amigo el reputado profesor dental Dr. Generoso Rivas Fernández, acompañado de su apreciable familia.

La ausencia del Dr. Rivas será de breves días, y dentro de poco volverá á hacerse cargo de su acreditado gabinete.

Buen viaje y muchas felicidades.

COMPARACIONES!— Dos mozas de buen trapio, un automóvil de lujo, un cargamento de nisperos, dos latras de cerveza, una torre de centenes y un tiro dado á una suagra, no valen lo que un cigarro japonés de La Eminentia!

ENHORABUENA.—El distinguido joven don Arturo Vázquez se encuentra ya completamente restablecido de la penosa dolencia que le retuvo en cama durante varios días.

Sinceramente lo celebramos.

LA PRINCESA.—Desde su regio palacio de Murala, esquina á Habana,—habla La Princesa, y dice—á aquel que quiere escucharla:

—En materia de zapatos,—nadie á mi surtido gana;—los tengo para paseo—y para fiestas mundanas;—para niños, caballeros,—para señoras, criadas—y, en fin, para todo el mundo—que presume de elegancia—ó necesite calzado—para la fauna diaria.—¡Y artículos de viaje!—No le digo á ustedes nada!—Aquí baules, maletas, y neceseres, y mantas, y sillones de extensión—y correas y farándulas.—Todo de clase escogida—y de condición barata;—porque á vender los artículos—nadie á La Princesa gana.

UN PUEBLO HONRADO.—Goza fama Finlandia de ser el pueblo más honrado del mundo.

Es muy general ver en cualquiera de sus ciudades, abandonados en medio del arroyo durante horas y horas, fardos de mercancías, banias y un paquete pequeños, que son recogidos después por sus portadores ó dueños legítimos, sin que nadie se haya atrevido á tocarlos.

En ese felicísimo país no se sabe lo que es una cerradura ó un cerrojo. Las gentes dejan solas sus casas, á veces durante semanas ó meses, y al volver lo hallan todo intacto.

Por último, la conducción de huevos, leche y gallinas desde el campo á las poblaciones está encomendada á muchachas, quienes, en pequeños carritos tirados por perros, atraviesan bosques y caminos solitarios, no habiéndose dado jamás el caso de que aquéllas hayan sido asaltadas.

¡QUÉ REFRESCOS!—Sí, señoras y señores, ¡qué refrescos tan exquisitos y tan higiénicos son los que se confeccionan y venden en el Salón Crusellas, Obispo, 107, casi esquina á Villegas!

Como que entran en ellos dos componentes importantísimos: los siropes de ricas frutas y el agua de seltz que brota de su fuente monumental.

LIBERTAD RECONQUISTADA.—El elefante, no solamente es uno de los animales más inteligentes, sino también uno de aquellos que más desarrollado tienen el sentimiento de solidaridad de la especie.

Así lo demuestra lo que aconteció en la Rodesia (Africa central) á un oficial inglés aficionado á la caza de estos prosocedios. Había estudiado una que-rencia de elefantes, y habiendo practicado un gran hoyo en el paso obligado de ellos, lo disimuló con ramas y hojascas. En las cercanías dejó apostado á un indígena para que le llevara nuevas de lo que ocurriera.

Por la noche este indígena se presentó en el campamento: un elefante había caído en el hoyo. La noticia se festejó con alborozo y se resolvió que, á la mañana siguiente, se iría á capturar al animal.

No quiso la suerte que tal sucediera. Vuelto el indígena al lugar de la trampa, se sentó sobre la rama de un árbol para mantenerse á salvo de las fieras. A la media noche oyó ruidos inusitados. Miró. Una treintena de elefantes habían acudido al paraje aquel. Dos machos se habían adelantado hasta el borde del hoyo, y con toda clase de precauciones sumergían la trompa en el agujero como si tratasen de medir su profundidad.

Pasados algunos minutos, los dos elefantes principiaron á recular, lenta y penosamente. Al fin, enlazada á sus trompas, apareció una tercera; la del elefante que se daba por cazado y que debió á la ayuda de sus congéneres la reconquista de la libertad.

ANTE TODO.— El que de elegante y fino aquí presumir desee; el que pisto quiera darse; el que figurar anhele; el que fama y gloria busque... ante todo fumar debe los exquisitos cigarros La Flor de Tomás Gutiérrez.

LA NOTA FINAL.— Tengo yo una habilidad particular—decía uno—se me vendan los ojos, y sin ver nada digo: Este caballo es tor-do; esa muchacha es rubia; aquel que pasa por allí es D. Homobono.

—Pero, hombre, ¡y acierta usted!

—¡Acertar! ¡nunca!

Espectáculos

GRAN TEATRO NACIONAL.—Gran Cinematógrafo Lumiere.—Función por tandas: á las 8 y á las 9½.—Programa variado.

TEATRO PAYRET.—Gran bioscopio inglés del señor Costa.—Función por tandas: á las 8 y á las 9.—Programa variado.

TEATRO ALBISU.—Función corrida.—A las ocho.—La ópera en tres actos Marina.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 10: El Hombre-Dios—A las 9½ La cuestión del monono—El lunes: estreno Batalla de Tiples.

TEATRO MARTÍ.—Gran Compañía Cómica-Dramática y de Variedades dirigida por don Antonio Alonso.—A las ocho y media.—La comedia en dos actos La rendición de Puerto Arturo y el juguete cómico El novio de doña Inés.

GRAN CIRCO ARGENTINO.—Vedado Línea esquina A—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Matinées los domingos.

REGISTRO CIVIL

Agosto 17

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE.—3 varones blancos legítimos.—Una hembra mestiza natural.

DISTRITO SUR.—3 hembras blancas naturales.—2 varones blancos naturales.—Un varón negro natural.

DISTRITO ESTE.—Un varón mestizo natural.—Un varón blanco legítimo.

DISTRITO OESTE.—2 hembras blancas legítimas.—3 varones blancos naturales.—2 hembras blancas naturales.—2 varones blancos legítimos.

MATRIMONIOS RELIGIOSOS DISTRITO SUR.—José Benidy Pesant, con Joaquina Carbonell y Riera.—Leoncio Castellanos, con María Alvarez y Casuso.—Arturo Valdés, con Blanca Sánchez Silva.

DISTRITO NORTE.—Manuel Casanova, 22 años, Habana, Esperanza 127. Tuberculosis pulmonar.

DISTRITO SUR.—Tomás Martínez, 54 años, Habana, Esperanza 127. Tuberculosis pulmonar.—Pilar Gabbay, 79 años, Cuba, Penalver 41. Arterio esclerosis.

DISTRITO ESTE.—Juan Rigol, 60 años, Cuba, Habana 130. Arterio esclerosis.—José Herrera, once días, Habana, San Isidro 63 y 12. Debilidad congénita.

DISTRITO OESTE.—América Pazos ocho meses, Habana, Santos Suárez 46

Bronquitis capilar.—Nicolás Paz, 26 años, España, "La Beneficencia", Maj. de Pott.—Bautista López, 37 años, España, "La Beneficencia". Hemorragia cerebral.—Faustino Valdés, dos años y medio, Habana, Zequeira 91. Fiebre tifoidea.—Claudio Cruz, tres meses, Idem, Cerro 614. Escarlatina.—Concepción Valdés, 49 años, Cuba, Cruz del Padre 8. Enteritis tuberculosa.—Luis Carbó, 45 años, Idem, Municipio 67. Embolia pulmonar.—María Teresa Rodríguez, cinco meses, Habana, Cádiz 56. Debilidad congénita.—Mariana León, 36 años, Cuba, Monte 465. Tuberculosis.—José Delgado, 33 años, Canarias (España). Quinta de Dependientes Tuberculosis.—María Goni, 33 años, Habana, Municipio 16. Tuberculosis.

RESUMEN

Table with columns: Nacimientos religiosos, Matrimonios religiosos, Matrimonios civiles, Defunciones.

ANUNCIOS VARIOS

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

COMISION DE OBRAS. Concurso.

Por acuerdo de esta Comisión, sancionado por la Directiva de la Sociedad, se abre un concurso libre para la Cristalería que se necesita en el edificio en construcción para el Centro Social.

La documentación y pliegos á que deben ajustarse las entidades que deseen concurrir á este concurso, están de manifiesto en esta Secretaría, de 8 á 10 de la mañana, de 12 á 4 de la tarde y de 7 á 9 de la noche, de todos los días laborables. Además el ingeniero director de la construcción de referencia estará en el local de esta todos los días de 4 á 8 de la tarde para dar cuantas explicaciones se le pidan respecto al trabajo que motiva este concurso, que quedará cerrado el día 17 de Octubre próximo.

Habana 17 de Agosto de 1905.—El Secretario, F. Torrens. 11821 13-18 m2-20y27

San Ignacio de Loyola

Colegio de Enseñanza Elemental y Superior. 6º número 42½ entre Baño y D. Vedado. 11593 alt 156-18A

PARA TRAJES DE ULTIMA MODA

y de corte y confección irreprochable, F. Diaz Valdepeñas Obispo 127.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

SE pone en conocimiento de las personas interesadas, que el lunes día 23 del mes corriente, tendrá efecto en los salones del Centro de esta Asociación, la subasta de las obras que son necesarias ejecutar en el edificio que se está construyendo para Centro Social de la Sociedad, y que son las siguientes: OMBLISO DEL VESTIBULO Y CAJA DE ESCALERA DE LA CALLE DEL PRADO. ESCALERA DE SERVICIOS Y LOCAL PARA SIRVIENTES (estas obras constituyen un solo grupo) Y PASO DE FACHAS Y ENCLAPADURAS DE PUERTAS.

Los pliegos de condiciones técnicas y económicas para la subasta, están de manifiesto en esta Secretaría, todos los días laborables de 8 á 10 de la mañana, de 12 á 4 de la tarde y de 7 á 9 de la noche.

Habana 17 de Agosto de 1905.—El Secretario, M. Panizagua. 11820 13-18 m2-20y27

El Asilo de San José

SE ALQUILA Junto á por departamentos, el gran edificio SAN DIONISIO, donde estuvo el Asilo de San José, situado en la Calzada de Ancha del Norte entre Marina y Aramburo. Dicho edificio ocupa una superficie de más de 3,000 metros cuadrados, se compone de amplios salones y corredores en todo el interior, con 26 magníficas callerías y dos hermosos patios y traspatios, siendo, por tanto, muy apropiado para la instalación de una ó más industrias que requieren un gran local y buena situación. La llave á informes al fondo, calle del Vapor n.º 5, donde se halla el taller de lavado y planchado al Vapor de la Sociedad Anónima El Progreso. 51-16 Sm-16

Doctor J. A. Trémolés

Médico de Telemático y de enfermos del Pecho. Se ha trasladado á CONSUADO 125, entre Virtudes y Animas.—Consultas de 12 á 2 y 11-25 26-9 A

LA INDIA PALMISTA.

Muéstrame su mano, diré á V. lo que ha sido, lo que es y lo que puede ser. C-consultas de Telemático á 7 Noche. Colón 26½. 11741 14-15 m26-13

Rioja Lainez

el vino mejor y más puro de la Rioja, vendido á Cuba

IMPORTADORES: Romagosa y Comp. 10423 alt 13-19J

EL ANON DEL PRADO

PRADO 110 HELADOS, CREMAS, MANTECADOS y TORTONIS de variadas clases. LECHE PÚRA, FRUTAS ESCOGIDAS del país é importadas. HELADOS EXQUISITOS de frutas nacionales; GRAN LUNCOS, especialidad en SANDWICHES; CHOCOLATE SUPERIOR servido á la francesa ó española; DULCES FINOS, secos y en almibar; LICORES LEGÍTIMOS de las marcas más acreditadas; CAFÉ PURO y aromoso extraochoillo, de Puerto Rico; y por último, un excelente surtido de TABACOS Y CIGARROS de las principales y